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Floricele dela ;ursultdin Sepsi-St.- 
Georgiu.

După însemnările unui învăţătorii rornímü.

„învăţaţi în anula acesta câta 
„veţi pute unguresce, căci pe vii- 
„torü cine scie, ce va mai fi? îm 
prejurările suntü grele, lupta e mare, 
„cum se şi c|ice românesce:

„Réu s’a’ide, réu va fi 
„Cin’ va scăpa, bin’o fi !u

Cu aceste cuvinte, rostite în 
limba română la finea vorbirei sale 
ungurescl, a deschisű cursulü de 
limba maghiară din Sepsi-St.-Greorgiu 
inspectorulü de scóle pensionata, Sze- 
remlei.

Acestü domna n’a fostü însăr- 
cinatü de gavernü se conducă cur- 
sulu. învăţătorii nemaghiari veniseră 
în numera mare, mânaţi de inspec
torii de scóle ungurescí în activitate, 
la isvcrulu tămăduirei. Dér nu era 
cine se-i tămaduiască. Guvernulü nu 
se îngrijise încă de a câştiga pute
rile didactice de lipsă şi de-a orga- 
nisa cursulü. Atunci d-lu Szeremlei 
a luatü de bună voiă conducerea 
provisoriă şi, ca omü bunii de inimă, 
cum se vede, s’aj gánditü la vremu
rile grele, ce mai potu veni peste 
capulü bie^ilorü învăţători şi i-a stă- 
tuitű se înveţe unguresce, câtu vorü 
pute, căci atunci dóra doră vorü 
scăpa mai lesne din primejdiă.

„împrejurările suntü grele, lupta 
e m are!“

Cum se nu fiă grele împrejură
rile, când învăţătorii noştri nu mai 
sciu ce-i de capulü loru; când nu 
mai suntü siguri de ac}î pe mâne 
de posturile lorü; când asupra ca
pete! orü lorü şi a scólelorü confe 
sionale, la cari suntü aplicaţi, aternă 
necurmaţii şi totü mai ameninţătoru 
sabia „limbei statului?“

Cum se nu fiă lupta mare, când 
căpetenia guvernului ne spune, că 
ţinta lui este „lăţirea limbei statu
lui“ aşa ,.ca fie-cine s’o înţelegă“ şi 
că va fi vai de aceia, „cari se vorü

împotrivi acestei lăţiri, séu vorü aţîţa 
în contra ei?“ Dér apoi unde ră- 
mâne limba nostră románéscá? Ce 
va fi de ea, când voma fi prigoniţi 
pentru că ne íngrijimü de ea şi 
luámü în apărare dreptulü ei? S’ar 
pute óre se nu ne ímpotrivimü lăţi* 
rei „limbei statului“, când ea se face 
íntr’unü modu, care ameninţă cu cu- 
tropire limba şi şcolele nóstre, când se 
face cu călcarea chiar a legilom în vi- 
góre ? Şi cum se nu fia lupta mare, 
când apărându-ne limba dulce stră- 
moşescă, aperámü tot-odată esistenţa 
nóstrá naţională, romanismulü nos
tru ameninţaţii?

Avea dér dreptate d-lü Szerem
lei, că „împrejurările suntii grele şi 
lupta e mare“, şi acésta s’a véc]utü 
mai târziu lámuritü din vorbele şi 
purtarea celui ce a urmatü după elü, 
ca directorü definitivü alü cursului, 
trimisa după cjece c)ile de cătră gu- 
vernfl.

Acesta, cu numele Szondi Já
nos, profesorü la preparandia ma
ghiară din Aradü, le-a spusü învă
ţă to r ilo r  noştri în vorbirea, prin. i 
care li-s’a presentatü, cam aceste:!

„Ţâra asta, frumosă şi bogată, | 
dér nenorocósa, a fostü totdéuna a | 
Maghiarilorâ (?); strămoşii lorü au 
cucerit’o, prin arme. (?) împrejurările 
fatale şi témpirea lorü în cele poli
tice au contribuită, ca acésta ţeră 
sé fiă copleşită (!) de diferite naţio
nalităţi, cari necurmatü s’au luptatü 
cu Maghiarii pentru asigurarea drep
tului asupra acestui páméntü. Care 
a fostü causa acestorü lupte? — Nu 
s’au pututü înţelege unulü cu altulü, 
căci nu-şi cunosceau limba. Unü 
mijlocü de înţelegere comună, nu
mai o limbă comună póte fi, căci e 
greu, ca în şcolă se se înveţe limba 
tuturora naţionalităţiloru, vre o 7 la 
numera. Statuia maghiara pretinde 
deci, pe basa dreptului de cucerire 
(sic!), dela cetăţenii, pe cari îi ocro- 
tesce, învăţarea limbei statului, ., ér 
pe cei ce se vorü opune intenţiuni- 
lorü statului, acesta îi va sdrobi. ca

pe nisce nemernici, şi cei ce vorü 
voi se-i scape nu vorü reuşi. Pildă: 
Unü şarpe mare înghiţise o mai- 
im ţă. S0ţele victimei vecjéndü. că 
nu-o potü scăpa, s’au sfátuitü să-şi 
răsbune: au prăvălite» o pétrá mare 
peste şârpe, când acesta durmea să- 
tulü în fundulü unei prăpăstii. învă
ţătură : Răsbunarea e próstá, necreş- 
tinésca (dér înghiţirea maimuţei a 
fostü creştinâscâ? ..), se-o combatemü 
prin şcole noi învăţătorii şi să învă- 
ţănrn a ne iubi unulü pe altulu creş- 
tinesce, căci atunci mai fericită ţără 
nu va fi ca „Magyarország“-ulü!

Aşa le vorbi omulü guvernului 
învăţătorilora noştri, la prima lui 
presentare. Aşa le înfăţişă elü, cum 
şârpele „limbei statului“ va înghiţi 
una după alta limbele naţionalităţi- 
lorü nemaghiare şi cum acestea tre- 
bue să rabde tóté creştinesce şi să 
paraséscá ori ce gându de resbu- 
nare, pentru-că numai aşa s’ar puté 
ferici statuia maghiaru.

In altă (p spuse, spre marea 
lorü surprindere, că la venirea Ma- 

! ghiariloru, aceştia n’au afiatü aici 
nici urmă de Románü. Anonimulü 
regelui Bela minţesce, când 4ice, că 
erau aici şi Români; elü a fostü unü 
Italianü, care numai din dragoste 
p.entru fugiţii fii ai Romei a. scrisa, 
că erau prin Ardealü. Românii însă 
au venita aici, ca păstori, numai 111 
secululü alü 13-lea din Bulgaria, ér 
limba română s’a formatü în Bal
cani...

Nu scieau învăţătorii noştri, ce 
se iaca, se se supere, ori se puf- 
nésca de r îsu ; dér aucjiţî mai de 
parte, cum le glăsuia şovinistulfi di
rectorü :

...Intréga con figuraţi une actuală 
a Europei aternă dela venirea Ma- 
ghiarilorü... Sub Ludovicü celü mare 
patria Maghiarilora s’a íntinsü din 
Baltica pănă la Marea Négrá şi la 
Marea mediterană(?). Maghiarii suntü 
icuiü în ţe p e n ii în inima Europei, 
cari au scápatü (aucjî m inune!) pe 
Nemţi de slavisare şi pe Slavii din

Ungaria de germanisare... Dér noi 
amü crescutü numai şerpi la sínulü 
nostru...

...Bujtogatăii (agitatorii) făcu ca 
bivolii; când védü locomotiva statu
lui se punü contra ei, adecă în calea 
mersului spre fericire alü statului 
(atunci íncruntatü a luatü posiţia bi
volului, când împunge) dér vorü fi 
sdrobiţi, şi „gjOzoşul“ (locomotiva) 
va merge falnică mai departe...

Şi câte şi-au aucjitü învăţătorii 
noştri, pentru-că nu s’au învoit a aran- 
gia unü concertü curatü ungurescü 
pentru orfanii din Térgulü Mureşu
lui. Deja pe unii începuse a-i instrui 
să cânte unguresce: „Isten áld m eg  
a magyart“ (Dómne binecuventă pe 
Maghiara), dér învăţătorii cerură se

I se pună în programü şi piese româ- 
! nescí, serbesci şi nemţesci.

Acésta nu se póte ! — c[ise di-
I rectorulü — pentru-că s’ar vătăma 
orgoliulü cetăţenilorfi din Sângeorgiu 
care e oraşulu celü mai maghiara, 
unü centra alü vitejilorü Săcui şi, 
cum suntü spiritele agitate, învăţă
torii ar fi pututü să umble bătuţi...

Cu tóté astea, când au decla- 
ratü directorului, că în asemeni îm
prejurări nu vorü da concertü, s’a 
rapeejitü cu totă furia asupră le cer- 
tându-i, înjurându-i şi amenkiţându-i.

...Cursurile aceste — esclamă 
elü — s’au deschisű, ca se învăţămu 
a ne iubi unulü pe altulu. Dér între 
noi suntü omeni răi, cruc|î, tâlhari, 
bastareji, bujtogătăi etc. (Pe când 
înşira aceste epitete, spumega la gura 
de mânia şi ameninţa cu pumnulü 
de pe catedră)... trageţi la carulü 
statului toţi în tóté părţile... umbla 
rublele printre voi... unii tragü spre 
Rusia, alţii spre România, Serbia şi 
draculü mai scie (tudja az ördög) 
încătrău. Acum cu concertulü s’au 
áeslarvatü filocserele între noi, dér 
vorü crepa ca cânii (dögölni fognak 
mint a kutyák).

Şi aici voinicosulü directorü s’a 
datü pe faţă, că este unu oposiţio- 
nalü deghisatü, căci adause în má-

FOILETONULÖ „GAZ. TRANS.“

lonu Isteţu l« .
Legendă De V. Urechiă.

— Cumetriţă dragă, dragă cum etrită !
— Ce poftesc!, cumetre Urechiă, de 

m6 chemi la pîrleazii?
— Rogu-te, împrumută-mi niţică sare.
— Cum de nu ? Ecă, prospStă, de sub 

pisălogii... Da ce, cumetre ? te lăsaşi de 
senatoriă, te făcuşi bucătarii ?

— D e ! cumetră.... to tă  o bucătăriă, şi 
încă prostă, şi sen a to ria !.... Numai nu pen
tru  asta îţi cerui n iţică sare.... Ia  am găsită 
cumâtră, umblândii mai deunădi pe lângă 
casarma Malmezon, o poveste c’am lâncedă 
şi voiu să cercii, ce-o eşi de i-oiu da unii 
prăfuleţti de sare.

— Ce dicl, că ai găsită  la casarmă ?.. 
Ei, da fiă ce-o fi... E că sarea cerută... De 
ţi-o mai trebui, cumetre....

— Mulţămescă, cum etriţă....
— Pentru puţină, cumetre U rechiă!

*
Păi, ci-că era la casarmă la Malmezon ,

ună soldată, de-i dicea Ionă Isteţulă. N ucă 
doră era prea isteţu, ci pentru-că nu era 
isteţii de locă, da de lo c ă ! Căpitanulă 
Glonţă, la care de-o vreme Ionă era dată 
de vistavoiu, îi dicea adese, la dânsulă acasă, 
cum îi disese şi la casarmă peste doi anî 
de v rem e:

— Ióné, isteţă, mai isteţă, me Ió n é !
Recruţii din fiă-care contingenţă, to tă

audendă aste vorbe, credură, că vistavoiului 
căpitanului Glonţă îi d ic e : Ionii Isteţulă şi 
vdeşcă Isteţideu adî, şi rdeşcă Isteţulea mâne, 
porecla se lipi de nume, ca muschiulă de 
pomă şi ca nevoia de omă. Dela o vreme 
şi Ionfi însuşi, când îlă întreba vre-ună 
sublocotenentă eşită prospătă ca felia de 
untă  din şcola militară, când îlă întreba 
cam îlă chiamă, răspundea, cu mâna la bo
netă, stândă sm irn ă :

— Ionă Isteţulă, să tră iţi domnule 
sublocotenentă!

*
Yeni acu vremea sé fiă liberată din 

óste Ionă Isteţulă, şi se pregătea sé se în- 
tórne la sătulă lui, care era cât-colo, de
parte, în judeţulă Rîmnicului Yălcei, unde

l’aştepta o muiere frumosă şi tenără, că 
apucase a-şî pune pirostiile popei pe capă 
înainte de ce pîrdalniculă de sorţă să-lă fiă 
chiămată la óste dór o învia vitejia lui 
Ştefană celă Mare ş’a lui Mikai Vitezulă.. 
Şi pe ce odoră de muieruşcănimerise Ionă!.. 
Iste ţă  nu era Ionă, dór dragostea n ’are 
ochi, ci-că, şi deci fata dascălului dela bi
serica din Săl-caţî, — sătulă lui Ionă, — 
ca să nu mai trecă o săptămână a brânzei 
peste 18 ani împliniţi, fără ca peteală să-i 
poleéscá gâţele negre, ca pana corbului, 
primi să fiă nevasta lui Ionă. Şi eca a ş a : 
mai cu peciu dela protopopulă pe doi căr- 
lani, mai cu ceva cosacl dela moşă popa, 
se făcu nunta lui Ionă cu x^.csinia fata das
călului.

Şi pe traiu, n e ic ă !
A ş !  pe traiu! când nu ţi-ai sfîrşită 

de crestată rebójele datoriiloră cătră cins
tita  cârm uire!.... Numai ce-lă umflară pe 
bietulă Ionă dela vatra, unde în tr’o bună 
diminâţă Acsinia pusese, să se sfădescă în 
olă, la clocotă, nisce dragi de sărmăluţe de 
carne de mascură, şi unde mi-lă duseră la 
comisia de recrutare, şi unde mi-lă desbră-

cară — să nu vă fiă cu bănată — golă- 
golişoră, cum Fa făcută mumă-sa.... Şi unde 
unu domnişoră cu mustăţile rase, ca bo- 
boculă jum ulită cu apă clocotită, mi-lă 
ciocăni şi pe faţă şi pe dosă.

— B u n ă ! striga acestă domnă, par’că 
ar fi alesă ună pepene, de-i coptă !

Şi câte-va ciile după aceea Ionă era 
la casarmă la Malmezon, în ciobote scâl
ciate şi mari, de nu-i ţinea pe piciore nici 
cu trei rânduri de obele, şi m i-lă băgară pe 
bietulă Ionă în nisce pantaloni, cari se po
meneau la casarmă din „recrută“ în „re
cru tă“, că odată avuseseră şi „văpuşcă“ roşie.. 
De largi, nici v o rb ă !.... doi Ioni puteau să 
se aciuescă în cei doi craci.... E r bonetulă 
îi cădea lui Ionă pănă peste ochi.... Norocă, 
că se oprea în urechile cam resărite ale 
lui Ionă, că alt-feiă n’ar mai fi văc[ută cu 
elă pe capă, nici ’naintea ochiloră....

*
Şepte ani rămase Acsinia fără de 

7omiditu său. H ei! pe atuncea nu era nu
mai trei ani slujba de oşteană, şi cu a tâ tă  
mai puţină nu era pe 6 luni, câtă facă
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nia sa: ...Lipsesce călereţulu, care 
se mâne caii dela căruia statului, 
căci şi guvernul ü nostru (kormá
nyunk) e slabü, dér va veni unulü, 
care îi va înfrena de vor merge 
toţi pe-o cale, ori vorü crepa. ...Re
gele Ungariei e şi ímpératü alü 
Austriei, şi stăpânirea nesocotesce 
interesele maghiare şi ascultă de 
industriaşii din Viena, cari ne-au ro- 
bitü şi ne calicescü. ...N’avemü ar
mată, n’avemü rege separatü, dór 
flórea bărbaţiloru lucră sé cápétamü, 
şi acuşi, íncetü dér sigurü, vomü fi 
numai noi stăpâni, vomü avé regele 
nostru în Budapesta....

Aşa a înţelesti directorulü cur
sului chiămarea lui, aşa a cáutatü 
elü sé validiteze intenţiunile celorü 
ce l’au trimisü la Sângeorgiu. Con- 
vingéndu-se înse de slaba lui putere 
şi de zădărnicia stăruinţelom sale 
şoviniste se avéntá în fine omulü 
„culturii maghiare“ la următor ea 
mărturisire:

...Védü acum cu durere, că cur
sulü din S.-Georgiu e icóna statu
lui: cum aţi facutü voi cu concer- 
tulü, aşa íacü agitatorii cu cestiu- 
nile politice şi de statü!“...

„Ii vom nimici“, îi „vom sdrobi“, 
„vorü trebui sé crepe“ — acesta era 
refrenulü dorinţelorfl sale celorü mai 
fierbinţi.

Dér cine scie décá vorbele li
niştite ale lui Szeremlei n ’au avutü 
şi unü înţeleşii profeticü şi décá nu 
se vorü íntórce vremurile spre mai 
bine şi pentru cei ce ac[i nu întâm
pină decátü urgiă şi dispreţfi din 
partea puternicilorü (\ilei.

Cine scie ce va mai fi? îm 
prejurările suntü grele, lupta e mare
—  ér causa celorü ce luptă pentru 
limbă şi naţionalitate e slântă!

Foile din străinătate despre noi.
Suntă ani de 4il©j de când foile din 

streinătatd se ocupă de noi Românii şi de 
causa nostră. Prigonirile şi nedreptăţirile, 
ce le*amă suferită şi le suferimă, au deş
tep tată  interesulă chiar şi a celorfi mai 
depărtate cercuri politice din Europa. Omeni 
luminaţi, bărbaţi iluştri şi-au ridicată, şi-şi 
ridică mereu glasulă de protestare în po
triva ilegalităţiloră şi volniciiloră, cu cari 
guvernulă ungurescă şi organele lui trac- 
tâză pe poporală românii.

Sortea nostră amărîtă, apăsarea sub 
care gem em ă,au atinsa inimile generbse din 
străinătate, şi mai alesă fraţii noştri ita 
lieni şi francesl sunta aceia, cari în tim- 
pula din urmă au pornita în cjiaristiea lora 
o nobilă luptă cu condeiula împotriva ne- 
dreptăţilora, ce ni-se facă, punândă în ade
vărata lumină liberalismula m ulta lăudata 
ala Ungurilora.

Faptele acestea generose şi umani-

tare ale lumei culte din Apusă, ni-au ser
vită şi ne servescă de-o dulce mângăere şi 
alinare în starea nostră apăsată, deoparte 
pentru-că vedemă cum causa nóstrá — 
causa libertăţii, umanităţii şi a civilisaţiu- 
nei — este îm brăţişată cu căldură de lumea 
din a fa ră ; ér de altă parte, pentru-că era 
timpulă supremă, ca Europa să aibă cu- 
noscinţă despre stările triste şi nesánétóse 
create în Transilvania şi Ungaria de stă- 
pânitorii cjilei, în paguba păcii din năuntru 
şi în detrimentulă păoii din afară.

Dór în aoelaşl tim pă nici guvernulă 
ungurescă nu stă cu mânile în sînă. S’a 
pusă şi elă pe lucru, ca, vec Î Domne, să 
paraliseze to tă  prin gazetele de străină
tate, vocile favorabile nouă. Dór cum ? Plă- 
tesce condeie, cu bani scumpi storşî, pe cale 
ieftină din pungile nóstre, ca cu ajutorulă 
aceloră condeie să strecure în foile străine 
câte ună articolă secă şi fără nici o lo
gică, în care nisuinţele guvernului ungu
rescă suntă presentate ca deplină drepte 
şi întemeiate pe adevără, încercendu-se în 
acelaşi tim pă să negréscá şi să hulóscá 
lupta nostră sfântă pentru limbă şi naţio
nalitate.

Cam de felulă acesta este şi ună ar
ticolă, ce s’a publicată dilele trecute în 
fóia nemţâscă „Allgemeine Zeitungu din 
München. Autorula numitului articolă nu 
vorbesce însă de Români şi Unguri, ci de 
Saşii şi Românii din Transilvania, pentru 
ca vinderea condeiului său să nu fiă aşa 
bătătore la ochi.

C’ună fela de bucuriă copiláróscá fóia 
germană — care, în tr0cătă fiă cjisüj de 
multe-orl a scrisă bine despre Români — 
4ice, că între lupta Saşiloră şi a Români- 
loră este o deosebire principiară. Saşii tot- 
deuna au stată pe basa legiloră positive 
şi nici-odată nu s’au luptată în potriva le- 
gilorü aduse pe cale corectă. Nu aşa însă 
Românii. Este destulă — continuă fóia 
germană — a ne provoca la programulă 
loră din 1881 şi la Memorandulă dela 
1892, basată pe acela programă. Ei (Ro
mânii) se luptă în primula rândă în po
triva legiloră fundamentale de dreptă pu
blică, ér pactulă dela 1867 îlă numesca 
„ună oontractă nenorocită*, „ună experi
mentă desperată“, „o problemă orbă cute- 
zătore şi absoluta nerealisabilă“. Deja punc- 
tulă acesta deosebesce pe Români de 
Saşi, cari recunoscă pactulă ca ceva in
disolubila, încâtă nici nu trim ită în dietă 
deputată, care ară mărturisi altă credeu 
politica.

„Cele două naţionalităţi nu aruaonieză 
mai departe nici în privinţa uniunei, pe 
care Saşii au prim it’o cu mare majoritate. 
Căci, ce ínsemnézá autonomia de care vi- 
sézá Românii? Nu ínsemnézá alta, decâtă 
înălţarea preponderanţei române, în pa
guba locuitoriloră neromânî. Gluma acesta 
însă trebue s’o ocolescă mai alesă Saşii, 
fiindcă locuitorii de pe fostulă „pământă 
säsescü“ suntă 4O°/0 Români, şi astfelă 
multe comune săsescl ar trebui să se aş

acuma coconaşii, ca să dovedéscá, că ega
litatea înaintea legii e lucru sfântă!

Ce-a fosta, a fostă! Acuma Ionü era 
să fiă liberată din óste. Şi ce vesela, mai 
e ra ! Intâiu, pentru-că avea să-şi afle ér casa 
şi muierea, pe care de ş0pte ani nu le mai 
văcluse; şi alü doilea, pentru-că avea se se 
întorcă la satulü său, la Sălu-caţi, cu 600 
de leuşorl în pungă.

Că avea Ionă muiere, o spuseiu mai 
süsü. Ş’apoi vorba c e e a : de muiere nu 
scapă nici d racu lü ! Dér că Ionű. avea 600 
de leuşorl, vedl asta se cade să se lămu- 
réscá, că nu-i to tă  atâ ta  de uşorti de a 
avé 600 de lei, câtă de a-şl lega de gru- 
macjl o belea de fem eiă!

Ecă şiretenia celorü 600 de lei ai lui
Ionü.

*

Nu cu multe luni îndărătă era Ionü 
cu cápitanulü Glonţă, la care era datü de 
ordonanţă, în Térgulü-Ocnei, în Moldova. 
In tr’o 4i îlă chiamă domnulă cap itanü :

— Să duci, mă Ióné, îi dice cápitanulü, 
să duci porunca asta la vameşulă din po- 
norulü Vulturului, din süsü de Slănică.......

— Am înţelesă, domnule căpitană.... 
dér....

— Dér ce?
— Dér nu cunoscă drumulă prin 

munţii ăia.... Să tră iţi domnule căp itan ă !
— Mergi şi tu  pe unde mergă. şi alţii, 

că vei nimeri.... Nimerescă orbii B ră ila !
Ionă lua puşca, — că dór era elă 

atátü de isteţa, ca să scie, că la munţi potă 
să-i iasă în cale niscai feară.... şi porni.
Şi dăi, şi d ă i!_Haide hai!... to tă  înainte,
pănă ce ajunse la pólele unui munte, unde 
calea se iezea.

Nesciindă încotro să apuce, — că nu 
era pe-acolo nici ţipenie de omü, Ionă se 
togoli pe malulă Slănicului şi se odihni hău- 
lindă o doină de jale. De-odată, ridicândă 
ochii spre zarea dealului, numai ce 4&ri 
unü omü, care mergea pe creasta dealului 
cu doi măgari greu încărcaţi.

— Unde mergă. alţii, mergi şi tu. Ni
merescă. orbii Brăila, a 4isă d. căpitană. Se 
vede, că pe unde merge omulă acela este 
drumulă.... pe-acolo trebue să m ergă eu, îşi 
dise Ionă.

Şi urcă nene, la dealu, ca o capră,

tepte la romanisare... Sasulă n ’are plăcere, 
de-aşl schimba stăpânula, adecă de-a primi 
pe Română în locă de Maghiară, ca stă
până. Saşii îşi voră apăra şi mai departe, 
pe cale legală naţionalitatea loră. Unde 
sugerâză (domnescă) alte motive, acolo Saşii 
n ’au ce căuta“.

Aşa glăsuesce vocea plătită din 
„Allgemeine Zeitung“ din München. A 
voită póte să facă vre-ună bine Saşiloră, 
recomandându-i binevoitórei atenţiuni a 
guvernului ungurescü ? Putea s’o facă, dór 
fără de-a calumnia şi discredita nisuinţele 
luptei nóstre legale şi drepte.

Prin  publicarea acestui articolă domnii 
dela fóia nemţescă au făcută — credema 
noi — deoparte ună forte rău serviciu Sa- 
şiloră ardeleni, justificândă cu atâta  mai 
puţină regimulă absolutistă şi despotică, 
cu care guvernulă ungurescă tractézá pe 
autochtonula poporă română din Transil
vania şi Ungaria ; ér de altă parte oausei 
nóstre n ’a stricată nimică, ci a folosită nu
mai.

Pe noi nu ne supără de locă câte-o 
voce răslăţă şi răguşită din stréinátate, 
căci ea dispare, se’necă în corulă de voci 
puternice, ce résuná unanimii întru a pro
testa contra nedreptăţilora, ce ni-se facă, 
şi a înfiera purtarea volnică a celoră, ce 
din nefericire, au ajunsă printr’ună norocă 
orbă, să stea în fruntea acestui stată.

Condamnaţii n oştri.
Ună corespondentă ală fóiei ungu- 

rescl nPesti Napló“, scrie următorele des
pre condamnaţii noştri închişi în temniţele 
din Vaţă.

„Mare mulţime de Români peregri- 
nézá la cei 10 osândiţi în procesulă Me
morandului. Cei mai mulţi suntă aderenţi 
inteligenţi ai lo ră : preoţi, profesori, co
mercianţi, proprietari, clerici, studenţi şi 
dame în numără mare. Vinü ínsé şi tér ani 
sérací, cu haine sdrmţose, cari flămâncţescii 
cu dile, şi vinii pe josu din depărtări forte 
mari, numai ca sé potă vedé pe martirii né- 
mului lorîtu.

Fără îndoială, că e forte frumosă 
acésta. Românulă scie să preţuâscă pe cei 
ce luptă şi se jertfescă pentru sfânta causă 
a poporului asupriţii.

Lui „Kolozsvár“ i-se scrie :
„Valahii visitâză în massă pe cei 10 

osândiţi în procesulă Memorandului, cari 
se află în Vaţă. Nu trece 4i5 ca să nu so- 
sescă peregrini valahi. Preoţi, profesori, 
femei cu copii îi cercetézá. Ei stau acolo 
4ile întregi şi-şi caută martirii, pe cari îi 
îngrămădescti cu tóté semnele respectului 
şi a iubirei. Nu-i adevărată, că pentru pri- 
sonierii politici s’au adusa măsuri mai 
s tr ic te ; ei îşi potă primi visitele în fiă-care 
4i, în timpulă prescrisă, şi rămână cu ei 
óre întregi. Pănă acum şl-au ínchiriatü lo
cuinţe în Vaţă patru familii de-a osândi- 
ţiloră şi soţiile le facü visite dimpreună cu 
copiii loră. Se mai aşteptă, să-sl ia locuinţe

de se prăpăstuia, stirniţi de piciórele lui, 
bolovanii şi prundulü, ca la vreme de şivoiu ! 
Haida-hai ! haida-hai !.... Dór de-o ajunge 
pe omulü cu cei doi măgari încărcaţi.

Nici întâr4iâ de-a da de dênsulü pe 
póla de dindosü a délului.

Numai omulü cu m ăgarii, câtă dări 
pe ună soldată, cu puşcă la umërü, ţiş- 
nindü de după munte, la câţi-va paşi de 
lângă dênsulü, lăsa m ăgarii încărcaţi şi o 
tuli de fugă, de-adreptulü, peste ponóre şi 
rîpi....

Nu era isteţti. Ionü Isteţulti, dér au4ise 
elü, în Têrgu-Ocnei, de contrabandiştii 
despre Ardealü. Pricepu, deci, că omulü 
acela era unü contrabandistü.

Acum, Ionü merse după cei doi măgari, 
cari sciau mai bine, ca elü, drumulü prin 
poteci, şi-lti scoseră m ăgarii tocmai la Slă- 
nicü, dincóce de orï-ce vamă. Numai cum 
Ionü n’avea de ce sé ocoléscà vămile, elü 
merse cu măgarii încărcaţi pănă în vama 
Slănicului, după ce la priporulü Vulturului 
dete porunca căpitanului.

Vameşulti delà Slânicü, omü priceputü 
în cocotelï de una ţie — doué mie —

stabile două dintre familiile osendiţiloră. 
Visitatorî nu sosescü numai din Ungaria, 
ci şi din România. Este originală ceea 
ce crede poporulă de rândă din Vaţă des
pre osândiţi. După ei aceştia suntă domni 
mari, cari lucră pentru cásőtoria civilă, şi 
au voită sé câştige pentru acéstá lege şi 
pe omenii regelui, de aceea regele i-a în
chisă. Prisonierii de stată , cari pănă acum 
au stată în tr’o ínchisóre provisoriă, schim
bată în ínchisóre de stată, la tomnă voră 
fi mutaţi în casa, pe care a cumpărat’o 
statuia, ca să facă din ea ínchisóre de statü 
statornică. Statuia a cumpărată casa acésta 
cu 18,000 fl. şi este în nemijlocita apro
piere a închisorii provisorie“.

De ce au părăsiţii învâţâtoril români 
cursulü de limba magliiarâ?

Onorată Rcdactiune !*)
După ce prin 4i&rele maghiare se col- 

portézá vestea, că învăţătorii români au 
părăsită cursulă de limba maghiară din 
Sepsi Sz.-György în urma unei provocări 
telegrafice a Prea Venerabilului Consistoră 
archidiecesanft din Sibiiu, subscrisulă, ca 
participantă la acelă cursă, vă rogă a pu
blica următorea

D e c l a r  a ţ i u u e :
învăţătorii, avândă deja diplome le

gale de limba maghiară, şi fiindă mereu 
ameninţaţi cu supunerea la ună nou esa- 
menă, au făcută întrebarea în acâstă pri
vinţă la Consistoriile din Sibiiu şi Blaşiu. 
Consistorulă din Sibiiu a răspunsă telegra
fice, din cuvântă în cuvéntü: vnu aveţi sé 
mai faceţi esamenű“, ér celü din Blaşiu în 
scrisă, totă în acestü înţelesă. Spre ade
verirea acestora mă provocă şi la directo- 
rulă cursului Szondi János, care şi-a luată 
copiă de pe ambele răspunsuri. Prin ur
mare, faptulă, că Consistoriile ar fi provo
cată pe învăţători sé mérgá acasă, este 
ună „adevără“, cum de regulă cetimă prin 
foile jidano-patriotice.

Învăţătorii însă au părăsită cursu lă:
1) pentru-că în to tă decursulă tim 

pului, mereu au fostă agitaţi, ferm entaţi şi 
şicanaţi cu citaţiuni, interogatóre şi dări la 
protocolă înaintea conferenţei profesorale;

2) pentru-că pe lângă miserabila în
treţinere (cuartiră şi viptă) au fostă trac
taţi, nu ca bărbaţi, ci ca cop ii; nu ca 
omeni liberi, ci ca prisonierl: d. e. profe
sorii, pe basa ordinului dela poliţiă, pro
vocau pe învăţători, ca la 9 óre să se culce, 
să nu mai vorbescă, să nu cânte, căci 
scandaliseză vecinătatea, pe când în gră
dina publică de vis-avis, patrioţii to tă  
nóptea sbierau la csárdaurl;

3) pentru-că inspectorulă regescă, dela 
ună tim pă, a sistată licuidarea diurneloră, 
ér unei deputaţiuni de vre-o 30 de inşi i-a 
declarata, că pănă după esamenü nu se

*) ţ>iarele române suntü rugate a repro
duce acéstà declaraţiune.

după ce scocoti toţi desagii de pe măgarii 
lui Ionü, în cari desagi afiâ marfă scumpă 
de contrabandă, dete lui Ionü partea ce-’i 
se făcea din prinderea contrabandei. Póte 
’i s’ar fi fácutü lui Ionü ceva mai multü de 
600 lei, numai, d e : calulü de darü nu-lü 
căta de muşcă la măsele.... Bine şi cu 
atâta.... Că ce poftiţi?.... Să nu se înfrunte 
în óla cu smântână şi bietulü vameşti?....

Păi, écá de unde-i venise lui Ionü Is
teţulti cei 600 lei, pe cari îi dăduse în 
mânile căpitanului Glonţă, să-i păstreze pănă 
la liberare.

*

Acu Ionü Isteţulti şi-a cumpărată haine 
ţărănsci, că de la casarmă i-au luată tóté 
hainele de soldată... Ba i-au lásatü o sdren- 
ţă  de manta, de la care magazinerulti a 
táiatü to ţi nasturii şi care e ferfentită mai 
dehai decátü drapelulü regimentului... Fiă, 
că Ionü e voiosü, că are de brâu bete 
nouă, fóia de liberare, şi e gata de plecare. 
Nu potü 4ice, că nu esta ceva m âhnită 
Ionă, că se desparte de d. căpitanii Glonţă, 
că a fostü tot-déuna bunü cu elüd. căpitanii, 
dór de bucuria covirşsce măhniciunea lui,
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vorü mai da diurne, pentru-că şi cele cart 
deja s’au licuidatü, nu le-au meritatu;

4) pentru-că inspectorulü regescü Dáncs 
Bertalan a datü ordinü strictü, că învăţă
torii sé nu mai mănânce pe la birturi şi 
prin case private, căci facü politică şi pro
pagandă daco-rom anistă; oi sé mănânce la 
o săcuiancă instalată în „Képezdeu“, care 
ne-avéndü vase, învăţătorii trebuiau ső 
mérgá la masă cu bUdulu, lingura şi furcu
liţa subsuoră;

5) pentru-că directorulü cursului Szondi 
János, a fácutü din cursü auditoriu pentru 
teoriile sale poliiice, şi din causă, că învăţă
torii n ’au voitü a debuta la unü conoertü 
ce voia dénsulü a-lü arangia, cu program ă 
purü m aghiară, în locü de prelegeri, ne ţinea 
vorbiri, ca în parlamentü, polemisa cu 
M angra, Schönerer etc., apoi numia pe în
văţători : „bujtogatok“, „izgatoku, „bitangok“ 
cari „dögölni fognak mint a kutyákul) Apoi că 
în tre  învăţători suntü „judás emberekw, „/?- 
lokszerásókU2) şi ameninţândtt cu pumnulü 
sbiera şi bătea în catedră, pentru-că „gta- 
vitămu, unii spre Rusia, alţii spre România, 
Serbia, „és tudja az ördög még hova! “3) ;

6) pentru că conducătorii cursului au 
voitü sé supuná pe învăţători la unü esa- 
menű specială, la care „cei ce vom căde din 
scripturisticâ, nu vorü fi admişi la verbalü, 
ér celorü ce vorü cádó la verbalü, nu li-se 
vorü considera prestaţiunile din scripturis- 
tică, şi cei ce nu vorü reuşi la esamenü, 
nu vorü mai puté funcţiona ca învăţători“;

7) pentru-că Sâmbăta în 11 Augustü 
s’a ímplinitü timpulü de şese săptămâni, pe 
cátü au fostü convocaţi, ăr conducătorii 
cursului înşi-şl nu sciau, când să va în
cheia, oăcl unii cjiceau, că în 15, alţii în 
20, ér ceilalţi în 25 Augustü.

Făgăraşii, 16 Augustü 1894.
Ioanü Berescu, 

învăţătorii.

Poloni ş i M aghiari.
In  oraşultt Lemberg, capitala Galiţiei, 

Polonii au arangiatü o esposiţiune gene
rală, ce se estinde asupra tuturorü ramilorü 
de cultură. Acéstá esposiţiune decurge 
chiar aşa, ca şi multe alte esposiţiunl, ce 
se facü din anü îa anü prin diferitele oraşe 
din Europa, şi nu s’ar puté vorbi tocmai 
multü despre ea, décá nu s’ar fi fácutü cu 
prilegiulü ei şi óre-cari demonstraţiunî po
litice.

Ge ne atinge pe no mai mult, este visita 
Ungurilorü în Lemberg. La ínceputulü săp- 
tămânei trecute, adecă ministrulü-presedinte 
ungurescü W ekerle, împreună cu ministrulü 
de comerciu Lukács şi ministrulü croatü 
Io^ipovich au mersü şi ei la acea esposi- 
ţiă, nu atâtfl ca s’o vacjă, ci după cum în- 
su-şl d-lü W ekerle o mărturisesce, „ca sé 
lege mai strinsu legăturile de prietenia intre

1) Pe românesce: „aţîţătorl, agitatori, bas
tard!, cari vorü crepa ca cânii“.

2) „Ómenii lui Iuda, filocseraţl“.
3 „Şi dracu mai scie unde“.

că d e ! to tü  mai multü decátü pe d. cápitanü 
iubesce Ionü pe Acsinia lui.

— Ei, gata  de drumü, Ióné ?... ílü 
íntrébá d. cápitanü.

— Gata, domnule căpitane, să t r ă i ţ i !
— Ióné, isteţfi, isteţtt, sé fii Ióné, că 

fără de isteţiă  te dai afundü în lume.
— Domnule căpitane, să t r ă i ţ i !.. De 

ce nu-mi dai acum la plecare, vre-o două, 
trei sfaturi bune, să mă isteţeseti, să mă 
facü şi eu o m ü!

— Să vedemü da ce o să te apuc! tu  în 
satulü tău ?

— Sé tráescü, cum o vré Dumnezeu 
cu Acsinia şi cu soeru-meu.

— Socru-téu e omü de omeniă ?...
— Păi d e !... Ce să vă spuiu, domnule 

cápitanü?... Socru-meu a învăţattt carte, să 
se facă popă, dér candü să ia potcapulü, 
s’a resgánditü, că i-a cerutü la piscupiă 
prea mulţi galbeni... De popitü, nu s’a popitü 
dér cu gándulü de popiă elü se însurase cu o 
fată din satü... A m uritü sermana, din facere, 
náscéndü pe Acsinia, nevasta mea, s’avem 
iertăciune... Apoi ta ta  socru, nu s’a mai în- 
suratü, dér rămase în trebile bisericesci:

amencloue naiium tt. w m * cea polonă şi cea 
maghiară“.

Miniştrii unguresc! au fosta bine pri
miţi în Lem berg de câţî-va Poloni şi de 
mai mulţi Jidani. GuvernorulO ţării, con
tele Stanislau Badeni i-a salutata în mo
dula cela mai căldurosa şi se părea, câ se 
încheiă o adevărată alianţă -  între pă- 
hare — a d-lora Maghiari cu d-nii Poloni, 
două poporă, pe cari le lăgă de olaltă 
pofta de domnire asupra pop6relora con- 
locuit6re şi frica de Muscali.

Câte-va 4^e după visita miniştrilorO 
ungurescl au peregrinată la Lemberg „re- 
presentanţii poporului m a g h i a r i i şi adeoă 
cine? CâţI-va neguţători Jidani din Pesta, 
oar! asemenea au fosta primiţi în Lemberg 
cu mare pompă.

Foile din Pesta fac a mare zarvă cu 
aceste visite. Nu trebue să rîdă omula de 
fanfaronadele lora? Când în U ngaria ces- 
tiunea naţionalităţiloră e pusă pe ascuţişula 
cuţitului, şi când guvernula ar jtrebui să-şi 
bată diua şi noptea capula pentru delătu- 
rarea relelortt din ţera lui, ela ce face ? ’ 
Merge să lege legături de prieteniă cu una 
popora străina. Se ţine mândru, că a fosta 
prim ita c~. strigăte de bucuriă de câţî-va 
Poloni jidoviţl şi de câţî-va Jidovi polo- 
nisaţî. Adevăratula popora polona însă nu 
scie nimica despre aceste representaţiun! 
teatrale. E la geme în sărăciă şi năcaza, ba 
tocmai 8 cum îla bântue şi colera. Domnii 
se veselesca, poporala plânge!

Totuşi între adevăraţii Poloni sunta 
mulţi, cari îi cunoscâ prea bine pe Unguri 
şi nu dau multâ pe manifestările lora de 
prieteniă. Astfela chiar cu prilegiula visi- 
tei miniştrilora, unuia din cele mai de 
frunte cjiare polone, rNowa Reforma“, cri
tică aspru politica ministrului W ekerle în 
cestiunea naţionalităţiloră, cjicenda, că „ Un
gurii nesocotescu drepturile naturale ale na- 
ţionalităţiloru nemaghiare“, „că au de ţînta 
maghiarisarea Ger manilor u, Slovaciloru şi Ro- 
mânilorua. Tota cam astfela vorbesca şi alte 
foi polone.

Deci se pare, că demnii representanţl 
ai „poporului m aghiara“ n ’au făcuta mare 
ispravă pri , Galiţia, şi că „alianţa ma- 
ghiară-polonă“, pentru întărirea domnirei 
acestora naţii, nu prea are prospecte s tră 
lucite pentru viitora.

S O I R I L E  D I L E I .
— 5 (17) AugusttL 

Din causa sf. serbători de Sâm
bătă scotemu num erulu de Duminecă cn o 
(li mai înainte, er flind-că legea pentru  
repausulu de Duminecă (art. de lege 13 
din 1891) prescrie repausulu şi pentru 
^iua de Sf. Ştefan A, ce cade tocm ai Luni 
tn  20 Augustu, după câlindarulu grego
riană, n u m & ru lii  p ro o c im ii a lă  f o i e i  
n o s tre  v a  a p a r e  n u m a i  M a r ţ i  s e r a .

— o—
Monarchulu în  Lemberg. M ajestatea 

Sa monarchula va merge în 7 Septemvre 
la Lemberg, în Galiţia, unde va fi primita 
la gară de cătră locţiitorula Badeni şi de

se făcu pálám ariü şi cântăreţa la biserica 
nostră, la Sfântu Ilie din Săl-caţî.

— Şi muierea ta  trăesce pe lângă 
tată-său ?

— Păi, aşa dau cu mintea, că de.
— Ce, nu scii unde se află muierea

ta  ?
— Nu, 4^u domnule cápitanü.
— Cum se póte? Nu ţi-a serisü?
— Nicl-odată, domnule căpitane, că 

de cándü cu purdalnicu celü de sorţtt 
numai scie bieta unde amü ajunsü eu.

— Dér de ce nu-i soriseşi tu ?
— Păi, décá nu sciu carte...
— Caporalulü, măi Ióné, ţi-ar fi serisü 

unü răvaştt că elü scie carte...
— D e ! aşa e, domnule căpitane... da 

.... mi-a venitü în gándü aşa ceva... că, 
vorba dum itale : isteţti nu prea m ’a făcuta 
sfántulü Dumne4eu...

— Ióné istetü, iste ţf. să fii... Că, íár  
de isteţiă te dai afunda în lumea asta.

— Asculta, domnule cápitanü... Dă-ml, 
rogu-te, vre-o două, trei sfaturi bune... Le- 
oiu to tü  dice în mintea mea, ca Tatálü 
nostru, şi ér mi-orü prinde bine, ca dăunădî

preoţime. In  Lemberg va petrece Majes*a- 
tea St» patru <ple.

— o—
îm păcarea Cehilor» tineri cu Cehii 

beirâni. Din Praga se scrie, că deputatulü 
ceha tînăra Kramaz, a declarata Dumineca 
trecută alegătorilora săi, că Cehii tineri 
sunta învoiţi la pace cu Cehii bătrâni, 
pentru ca ou puteri unite să formeze o 
partidă, care să combată guvernulü din 
Austria. Câte-va foi oehe se şi ocupă cu 
întrebarea acésta, ér fóia Cehiloră bătrâni 
„Politiku scrie în modü forte simpatica.

—o—
Aniversarea suirei pe tronü  a p rin 

cipelui Bulgariei. La 15 Augusta s’a ser- 
batü  în Sofia aniversarea suirei pe tronü a 
principelui Ferdinand; sărbareaa fostü cele
brată conform obiceiului. Unü serviciü divin 
şi o revistă a trupelorü au avutü locü pe 
cámpulü militarü, la 7 diminâţa. Prinţula 
a primitü felicitările miniştrilora şi ale au- 
torităţilorti. E lü a pránzitü cu oficerii re
gimentului alü 6-lea. Oraşula pavoazată. 
P rinţula a conferita mai multe decoraţi uni. 
Cu tóté că vremea era ploiósá, aniversarea 
suirei pe tronü a principelui Ferdinandü s’a 
celebratü după programú. Séra au fostü 
iluminaţiuni, focuri de artificii şi petreoerl 
publice. Câte-va manifestaţiunl proiectate a 
se face séra, n ’au pututü avea locü din 
causa plóiei. Cu ocasiunea acésta, prinţula 
a graţiata 245 condamnaţi de dreptü co- 
munü, dintre cari v r’o 15 de íntréga lora 
pedépsá. Elü a graţiată  de asemnea pe to ţi 
condamnaţii politici, şi anume, pe foştii ofi- 
cer! Rizoffşi Armantojf, condamnaţi în pro- 
cesula Panitza, ex-oficerula Vasilojf, Bobe- 
koff, Djudjeff şi^Velicoff, condamnaţi în pro- 
cesula Belceff; Karaveloff n’a fosta gra
ţiata, fiind-că a refusata să solicite acestă 
favóre.

Din Yiena sosesce scirea, că ier! nópte 
a m urită acolo generalula de cavaleriă, 
prinţula Leopold Croy-Dülmen, fostü co- 
m andanta de corpü în losefstadt.

—o—
Nenorocirea a doi m iri. Marele duce 

rusesca Alexandru s’a cununată 4^e ê r̂e’ 
cute cu marea ducesă Xénia. Curénda după 
cununiă, ei au eşita cu trăsura la plimbare. 
Drumula ducea cătră castelula Ropsoha şi 
trebuiau sé trécá peste-un pod. Când trăsura 
ajunse la mijlocula podului, acesta s’a rupta 
în două şi trăsura s’a rostogolita în adén- 
cime. Archiducesei Xénia i s’a ruptü braţulu 
dreptü, ér marele duce Alexandru a primitü o 
rană grea la capu. Censura rusésoá a oprita 
4iarelora rusesc! de a da amănunte despre 
acestă tristă întâmplare, totuşi însă a eşita 
la ivélá, că nenorocirea a fostü opera unui 
atentata, Se 4̂ °®» c& bârnele, oar! ră4imau 
podula au fosta tăiate.

Ucigaşulu lui Carnot, decapitat 1. O 
telegramă, ce-ama prim it’o ieri din Lyon 
spune, că ucigaşula fostului preşedinte ala 
Republicei francese, Carnot, a fostü esecu-

cándü mi-ai 4isü, că „ orbii nimereseu Brăila.“
— Hei, băete ! sfaturile bune aducü 

bani la chimirü.
— Aşa e, domnule căpitane; acela 

ce-mi dăduşl dăună4l mi-au adusü 600 
leuşori în pungă.

— Sci ce mă Ió n é ; să facemü unü 
térgü. Eu ţi-oiu da unü sfatü bunü şi tu 
sé mi-lü plătesci 200 de lei, din cei 600 
ce ai la mine.

— A oleo! domnule căpitane... e cam 
pipératü sfa tu lü !... 200 de lei !

— Apoi de nu-i fi sfátuitü bine, mé 
Ióné, o sé per4i şi cei 600 lei şi, cine 
scie ? póte şi v ie ţa !

— Aşa 4öu !... Haide fiă! dă-mî, do
mnule cápitanü, sfatulü şi-ţi ia 200 de lei 
din banii mei.

— Ecă ce te  sfátuescü:
„Fă din drumulü inare,
„Nóptea, pe căr» re“.

— F ă  din drumulü mare... N’o să uitü 
sfatulü dumitale, domnule cápitanü... Mai 
dă-mi unulü, domnule cápitanü, ca să mă 
mai isteţesett...

— Bine, dér o să te coste alte 200 
de lei...

tatü ieri diminâţă. înainte de a i-se pune 
capula sub cuţitula ghilotinei, asasinulä n ’a 
voita să primescă nici o mângăere religiosă 
dela preotulü, care sta lângă elü. Elü se 
arăta, fă are mare curagiu, dér când a so
sita momentnla sé fiă esecutatü, a înce
pută să íngálbinéscá şi să tremure, apoi cu 
faţă ca de m orta că4u jósa. Ajutórele de 
călăi îla ridicară şi-la tîrîră la ghilotină. 
Când a vé4utü ghilotina a ínceputü sé se 
svércoléscá, sé se ímpotrivéscá şi n ’a ínce- 
tatü  a da din mâni şi din picióre, decátü 
dupá-cé cu^tulü greu i-a despărţită capulü 
de trupa.

D-lü Fonton, ministrula plinipoten- 
ţiara ala Rusiei, la BucurescI — 4*°© »Na- 
ţionalulă“ —a făcuta deja o visită d-lui Ale
xandru LahovarI ministrulü româna alü 
afacerilorü streine, în calitate de gerantü 
ala afacerilora Greciei, cerânda restabilirea 
relaţiunilora diplomatice între România şi 
Grecia. Ni-se spune, 4i°e numita fóiá, că 
peste câte-va 4^e se va decide, şi d. Olă- 
nescu îşi va reocupa postulü de ministru 
plenipotenţiarfi la Atena.

—o—
Manevrele corpului X II  de arm ată

vorü dura în anulü acesta pănă la 7 Sep- 
tembre, în jurulü Turdei. Pănă la 21 1. c. 
se vorü ţină deprinderi cu singuratice re
gimente. La 22 1. c. Íncepü deprinderile 
în brigádé, ér la 30 1. c. manevrele în di- 
visiuni.

—o—
Colera în Basarabia. Cetimü în „Tim- 

pulüu : 0  telegram ă dela consululü nostru 
din Odesa comunică, cum că guvem ato- 
rulü acestei provincii ’i-a fácutü cunoscutü, 
în modü oficialü, existenţa colerei în B a
sarabia. Epidemia a isbucnitü în trei loca
lităţi : la Hotin şi în doué comune rurale, 
Sepanos şi Pargovicl. Dela 17 pănă la 28 
Iulie au fostü optü caşuri, dintre cart pa
tru  mortale. S’au luatü disposiţiunî, ca unü 
cordon m ilitarü să pázéscá graniţa despre 
Basarabia şi să împusce pe orî-cine arü 
căuta pe furişă să străbată în România.

Concertă de elită. Trupa cântărâţă a 
lui A. Lipne din Budapesta va da în 18 
19 şi 20 unü concertü de elită în sala Ho
telului Europa. Preţulfl întrării 30 cr. de 
persóná. ínceputulü la 8 óre.

— o —
Musica orăşenâsca va da mâne (Sâm

bătă) unü concertü în Schützenhaus, cu ur- 
mätorulü program Ü: 1. Don Cesar, marştt 
de Dellinger; 2. Ouv. la Lustige W eiber, 
von W indsor, de N icolai; 3. Sei nicht böse, 
de Z e lle r; 4. Himmelsangan, valsä de W ald
teufel ; 5. Fantasiă din Cavalleria rusticana, 
de Mascagni; 6. Orient-Rosen, valsa de 
IvanovicI; 7. Die Zigeuner de Pusta, de 
Sarto rio ; 8. Mädchenblumen, polca de Ba
yer ; 9. Haus in allen Gassen, potp. de 
Schreiner; 10. Delegations-marşa de Léhar. 
Inceputula la 8 óre séra.

— V a i! ce scumpa e !...
— Apoi ce?... U itat-ai că numai cu 

una sfata ala meu, dăună4l ai câştigtatt 
600 de lei?

— Aşa e, aşa e !... Păi, mai dă-mî 
unulü şi-ţi mai opresce alte două sute de 
lei, décá nu se póte mai puţintt.

— Alü doilea sfatü e acesta: „Cată- 
ţi de treaba ta! Nu-ţî băga lingura unde 
nu-ţl fierbe óla !

— M inunatü sfatü, 4^u aşa...
— Numai pécatü, măi Ióné, că-ţi mai 

lipsesce tocmai alü treilea sfatü, ca să 
mergi acasă liniştitti...

— Ce nu mi-lü dăruescl, domnule că
pitane, ratiştt, ca dimerlia a unspre-zece la 
m erţă?

— De ţi-oiu dărui eu ratisü, este unü 
cozonacü minunatü dela Fialcoschi, să-la 
mănânci acasă, cu nevasta şi cu socru-tău 
şi unü polü pentru cheltuéla drumului, décá, 
bine inţelesti, vei plăti cu cei doué sute 
lei ce mai ai dela mine, alü treilea sfatü 
bunü ce ţi-oiu da.

— Ba asta nu, domnule cápitanü. Sé
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Esposiţia Cooperatorilorü români 
în Bucuresci.

Cetim a în „Cooperatorul a Ro-
A s/ //m ana“ :

Construcţiunea palatului Esposiţiunei 
Cooperatorilor, neputéndüfi terminată pănă 
in 4iua de 14 Augustü, s’a amánatö deschi
derea Esposiţiunei irevocabilii pentru diua 
de 29 Augustă st. v. a. c.

Se aduce la cunoscinţa d-lorü espo- 
sanţi, că d0că pănă la 10 Augustü st. v. 
nu vorü trimite banii pentru metrii reţi
nuţi la Esposiţiune, vorü fi consideraţi, ca 
ne mai participándü la ea.

In totü timpulü cátü va dura Espo- 
piţiunea, s’a hotárítü a se lumina cu elec
tricitate tóté localurile, astfelü că lumina- 
tulü cu petroleu este cu totulü opritü. Prin 
urmare, toţi d-nii esposanţl suntü rugaţi 
sé binevoiéscá a ne comunica de urgenţă, 
câte lumine le trebue pentru pavilionulü 
d-lorü, spre a lua de urgenţă mésurile cu
venite, căci timpulü deschiderei Esposiţiu
nei se apropiă. Pentru ori-ce informaţiuni, 
a se adresa la biuroulü Esposiţiunei str. 
Clemenţei Nr. 11 bis, dela órele 9—12 a. 
m. şi dela 2 —6 p. m.

Direcţiunea generală a telegrafelorü 
şi poştelorft va înfiinţa, pe timpulü Espo
siţiunei, în grădina Cismegiu, unü pavi- 
lionü propriu pentru serviciile de telegrafü, 
poştă şi tel^fonü.

Telefonit. De câteva dile s’a instalatü 
o staţiune telefonică în biuroulü dirigentu- 
lui construcţiunilorO Esposiţiunei; câte unü 
aparatü telefonicü comunică cu Brăila, Ga
laţi, Sinaia şi Pioiescî. In  diua de 27 Iulie 
curentü, d-nu preşedinte alü Esposiţiunei 
a avutü prima convorbire dela acésta sta
ţiune la acea din Brăila cu d-nu Nae Chi- 
vulescu, comisarulü Esposiţiei la Brăila. 
P entru  prim adată dér s’a au^itü o voce 
din Cismegiu la Brăila şi vice-versa, la o 
distanţă de peste 260 chilometri.

Corespondenţa „Gaz. Trans“
Năsendii, 8 Augustü 1894.

Stimate Domnule Redactorii!

In  numérulü de Duminecă al „Gazetei“ 
din 5 Augustü am védutü publicatü unü ar- 
ticulü, în care arătăţl numele d-lui Iacobü 
Mureşianu, învfiţătoru în Cluşiu, şi a lui 
Alexandru Popü, studentü uuiversitarü, cari 
a r fi colaborándü la infecta fóie „Poporulü“ 
redactată de Alexics.... et. Comp.

Cum am vödutü numele studentului 
universitarii Alexandru Popü între colabo
ratorii fóiei guvernului, m’am informatü, 
décá este aşa séu nu. Unü frate alü lui 
A. Popü, M. Popü, mi-a declaratü, că fra
tele séu n ’a colaboratü nici nu colaborézá 
la urgisita fóie, şi că numele fratelui séu 
a fostü subscrisü de cătră fabricanţii de ar
ticole ai fóiei „Poporulü“, neavéndü nici o 
cunoscinţă despre acésta studentulü A. 
Popü. Ba ce e mai multü, d-nulü M. Popü

remánü cu punga golă, după ce am fostü 
apropetarű pe 600 de leuşorl!

— N ’ai au4itü tu, Ióné, că pănă în 
tre i suntü lucrurile cele bune ? S-ta Troiţă, 
mé Ióné...

— Ba am a4utü, 4^u !.. S-ta Troiţă!..

— Apoi trei sfaturi suntü mai multü 
ca douő... Banii nu-ţî suntü de nici unü 
folosü, ţie, mö Ióné... Că cu isteţia ta  cea 
slabă n’o sé ajungi cu ei a casă... o s0-ţil 
fure vre-unü pungaşfi, o sé te înşele vr’unü 
vagabundü... Sfaturile mele nu ţi-le póto 
fura nimeni, nici le poţi perde.

— Ye4î asta-i aşa, pe crucea m ea !
— Haide f iă ! Dă-mi domnule cápitanü, 
sfatulü ce l̂ü alü treilea şi-ţi opresce, ce a 
mai remasü din bani... Haide, tram pa!..

— Éca alü treilea s fa tü :
„Candü ai zorü
Nu puue mâna pe toporü,
Nici pe cuţitîi,
Cându eşti amarítü.“

— Na, écá, mé Ióné, şi unü polü de 
drumü şi écá şi cozonaculü.. Da nu cum
va sé-lü începi pe drum ü; sé-lü duci íntregü

îmi arată unü articolü íntitulatü : „Pregă
tirea fênului brunü“ semnatü de tatálü meu 
Tóderü Ionaşcu, publicatü ín Nr. 28 din
3 (15) Iulie ; de asemenea şi unü articolü 
semnatü cu numele séu. Im ediatü íntrebü 
pe tatálü meu, décá a scrisü dénsulü acelü 
articulü. Tatálü meu, mirándu-se, mi-a rés- 
punsü, că elü n ’a scrisü nici unü articolü.

Yé puteţi închipui mirarea, ce m’a 
cuprinsü, vé4êndü pănă unde merge neru
şinarea unorü ómeni, de a se folosi de nu
mele unei persóne stréine, ca de numele 
séu propriu.

E tă cum presupunü, că este afacerea. 
F raţii Al. Popü şi M. Popü mai au unü 
frate mai mare, care, din pécate, mi-e vêrü. 
Acesta se află în Pesta aprópe de unü anü, 
unde învaţă la postă şi telegrafü. Aci de 
sigurü a fostü ademenitü de Alexics...., ca 
se între şi dénsulü în céta trádátorilorü, 
promiţendu-i avantage materiale şi o înaltă 
posiţiune socială. Imediatü ce Alexics şi-a 
asociatü pe I. Popü, biroulü redacţiei s’a 
măriţii, şi sciţi cum ? E tă  aşa : Iónü Popü 
s’a desfácutü în trei indivi4i, şi anume : 
Iónü Popü, Iónü a Popii şi N iţu Popü. 
E tă  deci trei colaboratori la fóia „Poporulü“.

Totuşi suntü puţini, mai trebue m áritü 
numérulü celorü, cari se gásescü mulţumiţi 
şi fericiţi în bine-cuvêntata Ungari ă. Dér 
cum dracu o sé-lü m ăresci? Stai G . . , că 
am gásitü eumijloculü ! — Cum, tovarăşule?
— Taci, nu fi prostü. E tă aşa : Eu am în 
Cluşiu unü socru, pe Iacobü Murâşanfi, în- 
v6ţâtorti în pensiune, pe acesta încă îlüvoiu 
subscrie la articolele fabricate de noi. Mai 
am şi doi fraţi mai mici, decâtü mine, pe 
A. Popü şi M. Popü, şi pe aceştia îi voiu 
subscrie, pe basa că eu suntü fratele lorü 
celü mai mare şi am dreptü asupra lorü. 
Mai am în fine şi unü unchiu, Tóderü Io
naşcu, pe care încă îlü voiu subscrie.

Alexics vë4êndu-sï m áritü numérulü 
colaboratorilorü, dise '• Bravo, Niţule, n ’am 
sciutü, că eşti aşa desteptü ; décá merge 
totü aşa atunci în doué luni ne márimü nu
mérulü colaboratorilorü la 50 ! !

Ei, stimablilorü ! Nu mai merge cu în
şelăciunea, minciuna şi ticăloşia vóstrá ; 
sunteţi daţi de golii.

N’am cuvinte prin cari sé potü cali
fica purtarea Domnilorü redactori ai fóiei 
„Poporulü“, cari se folosescü de numele pă
rintelui meu, subscriindu-lü la murdarele 
lorü articole.

încă unü cuvêntü, înainte de-a sferşi, 
pentru vérulü I. Popü.

Yere, regretü însë că-mi eşti vérül 
Ai întratü în societatea Mol do vàn Ger
gely, Alexics.... şi Bodiu. Sé-W fil de bine!

De aci înainte eşti urgisitü de tóté ru
deniile tale şi de to ţi Românii buni. Décá 
mai ai simţfi de Románü şi de demnitate 
în tine, atunci reparăţi greşala, pănă ce 
este timpü, ieşi din céta urgisită, în care 
ai întratü, şi fi omü independentü.

Décá funcţia, în care te afli, nu-ţî per
mite sé faci politică adevëratü românéscà,

acasă, sS-lii, m ânând  cu nevasta şi cu 
socru-tSu.

— Să t r ă i ţ i ! domnule căp itan ii!
— Ione, isteţii, isteţii, fii... şi cale 

b u n ă !
(Va urma).

Poesii poporale.
Dusu-s’a bădiţă dusü,
Pe drumulü Bistriţei ’nsusü. 
Nu mi-i ciudă, că s’a dusü, 
Mi-i ciudă, că nu mi-a spusü, 
Sé-i punü merinde de-ajunsü. 
M erinjórá de unü banü,
Sé-i fia badei p’unü anü.

•t-

Dragă mi-i fata séracá 
Că cu mâna ei se ’mbracă. 
Dór fata găsdacului,
Yinde lapte vinde zérü.
Şi-şi ia năframă de pérü.

*

Urítulü unde se pune 
Lasă inima tăciune.

atunci celü putínü nu te face unélta duş- 
manilorü noştri.

Te-a crescutü unü tată románü şi o 
mamă româncă, ca sé devii unélta guver
nului ungurescü?

Tristü, tristü de to tü !!!

R. Ionaşcu.

Vechia reşedinţă, episconéscá din 
Caransebesíi.

In archiva protopres1- iteratulni din 
Caransebe$ü ’a ; ăsitfi o interesanta notiţa 
despre trecutulü vechei reşedinţe episn..- 
pesci. Docurnentulü este scrisü cu li<ere ci- 
rile „Fóia Diecesa ăK ’1.1 reproduc* ast
fel :

Cunosci ţă  des’re bunulü naţionalii 
séu aki eoarchiei Carans beştilui.

1. Despre reşedinţa episcope^că
Pe ia anulü 1816 au venitü protosin- 

celulü ŞacabentO, ca directorü în C&ran- 
s-beş0 şi şecjendO în reşedinţa episcopé^cá 
pănă la anulü 1827, ér a turci ajuDgendtf 
archimandritü, s’a mutatü la m ănăstire; şi 
după aoeea au mai şe4util muma şi soru-sa 
vre-o trei ani, apoi murindü mumă-»a, sora 
lui s’a mutatü la frate-séu, 0răşi în mănăstirea 
Misiciului, şi reşedinţa a rémasü solă.

Deci fiindü casa acésta ou totulü pă
răsită şi în starea cea mai rea, pe la anulü 
1837 s’au mutatü în ea réposata Elena 
Petroviciu, nemeşonea de Rugi, şi acésta 
apoi au rápáluitü totă casa, grajdulü, gar
durile, au fácutü lântâna şi tóté cele de 
lipsă; ér pe la anulü 1837 s’au mutatü şi 
acésta din case cu totulü, şi ca sé nu fiă 
casele pustii, au băgatfl réposatulü pro ă 
Tomici, pe o véduvá, anume Smăranda, s '* 
ş04ă în căşî fâră cie nici o plată, carea 
mai pe urmă şi acésta dup A trecerea de 2  

ani au muritü. E ră Ja auulü 1842 viindü 
réposatulü protă Radacü, au lácuitü aci 
pănă la mórtea s . la anulü 1854; eră dela 
anulü 1856 s’or datü căsile cu chiriă ap.;- 
tecarului Galini pănă astă4i.

2. Plaţulfi celü de moră pe la anulü 
1810—12 l’a cumpératü neguţătorulfi Nico- 
lae Ostoia, dela réposatulü episcopü Şaca
bentO. Şi fiiadü aci moră cu 2 ciuturi au 
stricat’o pe aceea şi au ziditü alta pe acelü 
loc1!: cu 2 roţi, după cum se f.flă acuma. A- 
cestü neguţătorfi murindü, s’a máritatü so
ţia sa dnpă unü Fenrich, anume Liuba, şi 
a rémasü móra sub stăpânirea ofiţirului a- 
cestuia. Nu multü după acésta şi dupá mór
tea episcopului Sagabentü, se arată lucrulü 
acesta la mitropo itulü Stratimiloviciu, oă 
s’a véndutü 4»sa mórá cu nedreptulü, pen
tru-că este unü bunü alü naţiei şi purtân- 
du-se procesü au eşitO resultatulü afară, 
că 4isulü Fenrich Liuba sé mai stăpânâscă 
móra 7 anî, ca sé pótá sé-^I tragă capita- 
lulü în cátü s’au preţuitti móra; apoi tre- 
céndü terminulü acela, a rémasü móra 
erăşl episcopiei pănă în 4iua de astă4i.

U rítulü unde se lasă 
Rémáne inima arsă.

*

Spusu-ţi-am eu ţie lele 
Ori şi ce voinicü te-o cere,
Sé nu mergi fără plăcere,
Că-i bétráni fără vreme.
Sé nu mergi după urítü,
Ca-i bétráni f&ră rendű.

*
Păzesce maică păzesce 
Păzesce cu ursita,
Dór’ mi-i puté mărita.
Ruşine maică, ruşine,
Cá-’sü bétraná ca şi tine,
Că aşi ju ra  cu j urători
C’am purtatü  unü carü de flo ri;
Şi-o căsuţă de bertiţă,
Şi aşa, cá-sü copiliţă.

*

Din joseni pănă ’n suseni 
Săm ânat’am mágheranü, 
M ágheranü de celü albuţti,
Sé-mi punü pană la d răgu ţti; 
P ’ângă pană struţti domnescü, 
Nu-i modru sé nu-lü iubescü.

*

Apelu.
Cetindü raportulü societăţii de lec

tură „Inocenţiu M. Clain“ a teologilnrü din 
Blaşiu pe anulü şcol. 1893—4, am datü 
peste urmátorulü pasagiu :

„In acestü anü membrii societăţii nós- 
tre, vé4éndü lipsa cea mare de predici şi 
recunoscând meritul „Amvonului“ rugaţi din 
mai multe părţi, :.n prim a şedinţă ordinară» 
deciseră reedarea lui. S’a şi cerutü conce
siune dela D-lü Dionisiu Popfiu, eredele de
functului Iustinü Popfiu, dér avéndü dén
sulü de cugetü sé-’lü reedea, nu ni s’a 
concesü“.

Referitorü la acestü pasagiu constatü 
şi e u :

1) că lipsa de predici la noi ínadevérü  
este forte m are ;

2) între manualele de predici, ce le 
avemü noi Românii pănă în 4iua de astă4î 
pentru tóté ocasiunile obveninde, celü mai 
bunü se pare a fi „Amvonul«u. *)

3) fiind „Amvonulü“ epuisatü cu desé- 
verşire, retipărirea lui cu dreptü cuvéntü 
ni-ar face unü mare serviciu.

După acéstá scurtă constatare, vé- 
4éndü că de când D-lü Dionisiu Popfiu a 
promisă retipărirea „ Amvonului“ a trecutü 
atâta  timpü, şi totuşi nici pănă astă4i nu 
l’a retipáritü, ba nici se mai aude despre 
acea întreprindere — mé aláturü şi eu la 
salutara ideiă a stimaţilortt colegi din Blaşiu 
şi ne-sciindü adresa D-lui Dionisiu Popfiu, 
apelezü la Domnia-Sa, pe acéstá cale şi eu 
pentru rmlisarea câtu mai grabnică a fru
muşei sa,le intenţiuni şi sé nu o lase numai 
în promisiune, căci abonenţî se vorfi îm 
bulzi î apelezü totü-odatá la to ţi preoţii şi 
fiitorii noştri preoţi de ambele confesiuni, 
cari cunoscü séu au auditü despre valórea 
„Amvonului“, sé facă şi denşii asemenea mie 
trim iténdü adecă D-lui Dionisiu Popfiu o 
încuragiare, fiă pe cale privată ori publică, 
pentru catü mai grabnică retipărire a aces
tei preţiose şi atátü  de necesară carte.

In firmă speranţă, că apelulü meu va 
afla unü viu resunetü în pieptulü fiă-cărui 
preotü séu fiitorü preotü, f&céndü asemenea 
mie, adecă sprijinindü acéstá salutară ideiă, 
subsemnü

Ponorű, 27 Iulie v. 1894.

La'irenţm A . Ciorbea,
teologü absolutü.

Insciin ţare. „Reuniunea femeilorü ro
mâne din Brasovü“ a înfiinţatfi, după cum 
sé scie, unü Internatü , cu scopü de-a instrui 
fetiţe din clasa de mijlocü a societăţii ro- 
mânescl, în m enajulü casei, precum şi în 
diferite lucruri de mână, ce. cadü în sfera 
unei bune económe.

Reuniunea întreţine şi subvenţioneză 
acestü In ternatü  cu o sumă considerabilă, 
numai ca sé potă primi fetiţe cu taxa cátü 
sé póte de scă4ută.

*) Despre ce mai pe largü voiu reveni altă
dată.

Trece luna p’ângă norii,
Nu mai potti de-ală mândrii dorii; 
Trece luna p’ângă stele 
Nu mai potti de-a mândrii jele. 
Decă luna ’n joşii cob6ră 
Dorulîi m ândrii m6 om 6ră;
Şi decă luna sfinţesce.
Dorulii m ândrii mS topesce.

*

Codrule cu frun4ă lungă 
Cadă brumă, nu te -a ju n g ă!
C’am şe4ută sub tin ’ la umbră. 
Codrule cu frun4ă lată 
Cadă brumă, nu te b a tă !
Că am şe4utii sub tine-odată.

*

De-ar fi dorulii ven4ător&
M’aşii face neguţătorii,
Bolta mi-aşl face-o în pragii 
Şi-aşi vinde urîtii pe dragii.
Culese de:

C. Mânu, 
învăţătorii.
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In acestîl In te rnată  să în v a ţă : a) a 
pregăti totii felulă de m âncări; b) a spăla 
şi călca to tă  felulii de albituri; c) a croi 
şi a cose cu m aşina totii felulii de albituri 
şi vestminte; d) a cultiva legumi, şi e)re-' 
gulî hygienice.

Pen tru  completarea cunosciinţeloră 
câştigate în şc61ă, s’a întrodusii şi o şcolă 
de repetiţiă prevădută în legile statului pen
tru copile dela 12—15 ani.

In acostă, şcolă să va propune : Limba 
română în  2 cursuri â 2 ore; Limba ma
ghiară în  2 cursuri â 2 o re ; Limba ger- 

‘ mană în 2 cursuri â 2 ore ; Aritmetica în 
2 cursuri â 2 o re ; Istoria şi Geografia în 
2 cursuri â 2 o re ; Istoria naturală şi fisica 
în 2 cursuri â 1 oră; Religia în 2 cursuri 
k  1 o ră; Desemnulă în 1 cursii â 1 oră; 
Scrierea în  1 cursii â 1 o ră ; Cântări în 
1 cursii â 1 o ră ; Gimnastica în  1 cursii 
k  1 oră.

In  acestii „Internată“ se prim escă fe
tiţe române, cari vorii fi absolvată celă 
puţinii 8 (trei) clase primare şi voră fi îm
plinită 12 ani.

De-ore-ce prin reorganisarea cea nouă 
a  instrucţiunei, numărulă oreloră s’a îmul- 
ţ ită  în modă considerabilă, de aceea s’a 
s ta to rită  pentru completa întreţinere şi in
strucţiune taxa de 14 fi. pe lună, p lătită  
anticipativă. Fetiţe orfane şi sărace potu 
fi prim ite gratuită în „ In ternată“. Fetiţe  
din Braşovă, cari voră voi să petrecă numai 
peste c|i în „Internată“, plătescă pentru 
t6tă instrucţiunea şi pentru prândă şi ojină 
câte 10 fl. pe lună.

De-ore-ce numărulă eleveloră, a tâ tă  
.ală celoră cu plată, câtă şi ală bursiereloră, 
este restrînsă, de aceea să învită  părinţii 
şi tutorii a să însinua, respective a înainta 
petiţiunile încfestrate cu testim oniu de pau
pertate şi cu actulă de boteză, la subscrisa 
preşedintă pănă în 20 Augustă st. v.

Prim irea eleveloră în „In ternată“ să 
va face dela 25 Augustu încolo. La primire 
are să aducă fiă-care elevă albiturile şi 
vestmintele necesare, precum şi aşternutulă 
de pată.

In  legătură cu acesta „In ternată“, reu
niunea în anulă trecută a înfiinţată şi ună 
„Orfelinată“ pentru fetiţe orfane şi sărace 
dela 6 —12 ani; aceste fetiţe primescă în
treţinerea completă pe spesele reuniunei, şi 
suntă obligate a cerceta şcolele române 
.gr. or. din locă.

Petiţiunile pentru primire suntă a să 
adresa pănă în 20 Aug. st. v. Informaţiuni 
mai de-aprope să potă primi dela preşe
d in ta  reuniunii şi dela actuarulă acesteia.

Agnesu Duşoiu, Lazaru Nastasi,
preşedintă. prcf. gimn. şi

actuarulil reun.

Sfatü părintescu.
Invăţătorulă nostru cjice: „învaţă şi 

vei fi om ă“ şi o, D om ne! m ultă învăţătură 
îi mai trebue om ului! Omulu înccpe de micii 
■a învăţa, şi totă neînvăţată more.

Copilulă aşi-şl de mică ie séma, ce 
face ta ta  şi mama, şi aşa face şi elă. Décá 
face tata  şi mama bine, apoi face şi elă 
bine.

Deră câţi taţi, ori câte mame suntă 
de acelea, ce-’şl învaţă copiii numai b in e ! 
Partea cea mai mare de părinţi îşi de
prindă copiii, cu purtarea loră, la multe 
lucruri rele. Ori póte ii lucru bună, că 
mama, ţiindă păharulă în mână, îi dă să 
bee şi lui G-eorgieşă din braţă şi-lă deprinde 
la băută rachiu, acelă venină puturosă, care 
îi arde omului plămânele şi îi uscă crierii 
in capă? Şi apoi, ce mi-a mai dată ochii 
să vădă? George ală lui Sanducă ală popii 
-trece pe drumă în ţarină cu băiatulă în 
cară şi de-odată se opresce în drumă în 
-dreptulă unui ogoră cu păpuşoiu, şi-’i dice 
băiatului: Măi Toderică, scoborl din cară, 
rumpe cei doi bostani, şi pune-’i în cară.

— Tată, dâcă aistă ogoră nu-’i ală 
nostru.

*) Acestü articolü ílü reprodncemü după 
fóia poporală nDeşteptareau din Bucovina.

— Taci, măi băete, şi dute de rumpe.
— Ba nu m’oiu duce, tată , că-’i pă- 

cată; la şcolă ni-a învăţată preotulă po
runcile, şi a opta poruncă cjice: să nu furi.

Aşa băiatulă nu s’a scoborîtă din 
cară la furată, pentru-că la şcolă învăţase 
bine, er tată-său îlă învăţa rău.

Suntă aşa-d6ră prea mulţi părinţi, 
oarî îşi învaţă copiii rău, în locă să-’i în
veţe bine.

Decă to ţi părinţii şi-ară lua pe semă 
şi li-ar fi aminte să dee copiiloră numai 
învăţătură bună, apoi nu s’ar găsi nici ună 
ta tă  şi nici o mamă, ca să nu-’şi dee cu 
dragă copilulă la şcolă, când îi vine ren- 
dulă să umble.

Acuma mai-că nu-i sată, în care să
nu fiă şcolă. Deră, când vine rendulă de
dată copiii la şcolă, ce nu mai facă omenii
noştri! E i treapădă pe la preotă, pe l aîn-
văţătoră, pe la vornică şi pe la alţi omeni,
că doră şi-ar scăpa copiii de şcolă. Unuia
îi făgăduescă dile de lucru, altu ia o clacă,
la ală treilea o pătrare de păpuşoiu, ba
s’a întem plată şi asta, că ună bogătană a
închinată ore-cui chiar şi ună stogă de
fenă, numai ca să nu-’i umble copilulă la
scolă.î

Va să clic&, omenii noştri nu se tragă 
la învăţătura cea bună, ci caută să rămâe 
to tă  proşti.

Prostia înse îi sărăcia. Omulă prostă, 
şi ceea-ce are, prăpădesce. Şi pote cu pros
tia  nostră ni-amă prăpădită şi pănă acuma 
noi forte multă avere. N ’au trecută case, 
livezi, ogore, moşii de ale părinţiloră şi 
strămoşiloră noştri,şi nu trecă şi în diua 
cliua de astădi cu sutele şi cu miile în 
mânile şvabiloră, ale jidaniloră şi ale po- 
leciloră ? De ce se întemplă asta ? Pote de 
aceea, că suntemă mai învăţaţi şi mai 
ajunşi la capă de câtă polecii, jidanii şi 
şvabii? Numai prostia nostră îi de vină la 
risipa nostră în avere şi la tote relele şi 
neajunsurile, câte au dată  şi dau peste ca- 
pulă nostru.

De aceea cjice bine învăţătorulă no
stru, cândă cjice: învaţă şi vei fi omă. Şi 
care ta tă  bună n’ar dori, ca să se alegă 
din copilulă lui omă harnică, omă avută 
omă cu p u te re !

Decă o vrem ă asta, apoi trebue să ne 
dămă cu to ţi copiii la şcolă, ca să înveţe 
carte. Nici celă bogată, nici celă săracă 
să nu d ică : E u  nu mi-am dată copilulă 
la şcolă.

Şcola e lumină: numai cu şcola să ţină  
şvabii şi să ridică jidanii şi poleoil.

E i cu toţii îşi bucşescă tomna şcolele 
cu copiii loră. Aşa să cade, se facem şi noi, 
să ne bucşimă şi noi şcolele cu copiii noştri 
şi nu numai şcolele din satele nostre, ci şi 
şcolele cele mai mari de prină terguri, 
ca să iesă dintr’ai noştri omeni cu învă
ţătu ri mari câtă de mulţi.

Să ţinemă bine minte, că d^că n’avemă 
în sată vornică cu carte, apoi e sărăcia 
n o s tră ; decă n ’avemă în stată  scriitouă ro
mână, ei jidană, ori pol^că ori şvabă, apoi 
e sărăcia nostră; decă revisorulă de vite 
nu este Română, apoi e sărăcia nostră; decă 
în cancelăriile împărătesei n ’avemă comisari 
români, apoi e sărăcia nostră, decă n ’avemă 
prin terguri notari români, apoi e sărăcia 
n6stră; decă h ’avemă Români învăţaţi prin 
tote cancelăriele împărătesei, apoi asta-i 
numai decâtii sărăcia nostră.

E i bine, câtă vreme va ţin6 sărăcia 
asta, pe a tâ ta  nu se va alege din noi R o
mânii în ţera  asta nimică. Noi vom remânâ 
hargaţi pela jidani, li vomă căra apă cu 
coromîsla, li vomă tăia lemne şi vomă 
umbla cu harabalele loră, chiar şi în cji 
de sărbătore şi de Dumineca, cum au şi 
prinsă mulţi de-ai noştri a umbla,

Anulă şcolei are să se încâpă eră în 
vr’o 2 sep tăm ânl; să ţinem ă dâră în s6mă 
vorba învăţătorului n o s tru : învaţă şi vei fi 
omă, adecă să ne d£mă de-a rendulă copiii 
la şcolă cu dragoste, şi nu numai la şcola 
din sată, ci şi la şcolele de prin terguri, 
ca să se alegă dintrenşii câtă să pote de 
mulţi omeni mari, cu putere. Trage lumea 
jăra tecă  la ola ei, să tragem ă şi noi la 
ola nostră cu cartea.

E D U C A Ţ I D N E.

Lucreză tot-d’a-una aşa cum ai dori s8 
lucreze ai tăi şcolari*).

'Fine.)

Fiă-care copilă are, după cum am 
mai observată deja, o înclinaţiune de a 
lucra, aşa după cum vede, că se lucreză, şi 
e mai aplecată de a im ita lucrări, de câtă 
de a urma sfaturi şi prescripţiuni.

Tendinţa ta  nestrăm utată să fiă tot- 
d’a-una îndreptată în tr’acolo, ca să fiă şco- 
lariloră tăi modelă în ori şi ce prvinţă, er 
învăţăturile, ce le dai, să le confirmi prin 
ală tău esemplu. Copiii au ună simţă forte 
fiină şi observă ori şi ce greşelă a educa
torului. A o ascunde înaintea loră, e o în
cercare zadarnică. A o apăra, însemneză a 
le-o recomanda. Singurulă mijlocă de a te 
feri, ca greşelele tale s ă n ’aibă nici o influ
enţă rău-făcăt6re asupra loră, e ca să te 
lapecll de ele.

Aşa-d6ră, înainte de a te  decide, ca 
să te faci educatoră, esamin^ză-te bine, 
decă îm bunţătăţirea ta  morală e ună ce 
seriosă şi cUcă ai îndeajunsă putere, ca să 
poţi fi eleviloră tăi modelă în tote privin
ţele. Decă nu întrunesc! aceste condiţiuni, 
atunci mai bine renunţă la acestă ocupaţi- 
une, cu care nu poţi produce nimică, şi 
alegeţi o alta, în care esempululă tău e mai 
puţină contagiosă pentru apropele.

Simţi în tine hotărîrea şi puterea de 
a fi modela în tote privinţele pentru ai tăi 
şcolari, atunci dedică-te cu bucuriă acestei 
im portante ocupaţiunl şi fii sigură de ună 
fericită resultată ală ei. Cu câtă lucrezi cu 
mai m ultă zelă, cu a tâ tă  devii însuţi mai 
prefectă.

Şcolarii tăi voră fi ai tăi educatori; 
câte-va greşeli, ce ţi-au scăpată din vedere, 
ţi le voră face cunoscute şi te voră în
demna să le înlături. Esemplulă tău va in
fluenţa asupra lo ră ; fiă-care din ale tale 
sfaturi va produce efectulă necesară şi după 
cum prin conţinu contactă cu tine voră 
adopta felulă tău de a vorbi, to tă  aşa voră 
adopta şi ale tale virtuţi.

E C O l T C I v C T i l .

istoria şi descrierea filoxerei.

i i .

(Urmare şi fine.)

Filoxera, seu filoxera vastatrix**), este 
o insectă aşa de mică încâtă cu ochii li
beri abia se pote zări. Trupulă ei e ro
tundă (ovală), colorea galbenă, are şese pi- 
ciore, două corniţe pipăitore şi o ţevă su- 
gătore, înarm ată cu trei perişori aspri şi 
găunoşi, pe cari îi înfige în rădăcina viţei 
de vie, din care apoi suge to tă  mustulă, 
pănă când ruşi întâiu îngălbinesce, se umflă, 
se otrăvesce şi mai pe urm ă se uscă de 
totă.

Ca to te insectele, aşa şi filoxera se 
prăsesce din ouă, în tr’ună modă înspăimân- 
tătoră, de-ore-ce dintr’o singură femeiuşcă 
se potă prăsi, în decursulă unei veri, câte
va milione de ouă, pe cari le depune sub 
scorţa viţeloră de viie, din cari apoi pri
măvara, după ce dă căldura, iesă to tă  atâtea 
filoxere tinere.

In  modulă de prăsire şi vieţuire, fi
loxera are multă asemănare cu furnicele, 
de-ore-ce ca şi acestea, se pare a fi şi ea 
de tre i c lase: bărbătuşî, mueruşe şi lucră- 
t6re. Piecum bărbătuşii şi mueruşele fur- 
niciloră au aripi, sboră, se împărecheză şi 
după aceea se tragă  în pămentă, unde îşi 
depuuă ouăle (sacii) loră, din cari apoi pri- 
m ăvera iesă furnici din tote trei clasele, 
aşa se pare, că facă şi bărbătuşii şi ume
raşele filoxeril, de-ore-ce s’a constatată, că 
şi bărbătuşii şi mueruşele ei au aripi, potă

*) Din „Cărticica Furnicilorü“
**) vastatrix, e unü euvéntü latinescü şi în

semneză : „pustiitóre“.

sbura în depărtări f6rte mari, se îm păre
cheză, şi când simtă tómna, că li-se apro
pie tim pulă morţii loră, se tragă  în pă
mentă, unde îşi depună ouăle sub scorţa 
rădăciniloră de viie. OuăJe, pe cari le de
pună mueruşele, se numescă ouă de iém á, 
de-óre-ce ele ierneză în pămentă. Din acelea 
se desvoltă apoi primávéra de căldură, 
precum am cjisă, parte gónge, cari sugă 
mustului din rădăcini, parte bărbătuşî şi 
mueruşe, cari se suie pe viţe în susă şi sugă 
m ustulă acestora, pănă când facă aripi şi 
le vine tim pulă să moră.

De aci îşi póte esplica ori şi cine, 
cum se póte înmulţi şi lăţi de tare filoxera; 
se póte lăţi, sburândă ea singură, seu fiindă 
aruncată de ventă, pe altă viţă, în altă viie, 
în altă comună, sóu chiar şi în altă ţâră. 
Timpulă când ea ’şi depune ouăle, e, pe 
cum am (lisă şi mai susă, tómna în lunile 
Septemvre şi Octomvre.

Semnele, ce \e arată viţele de viie mo
lipsite de filoxeră, suntă următorele : frun- 
4ele începă a se $ngălbini şi a se aduna 
mai întâiu în tr’ună locă, apoi to tă  pâlcuri, 
pănă ce se întindă peste viia ín tré g á ; mlă- 
diţele începă a se sbérci şi mai pe urmă 
a se usca cu to tu lă ; pe viţe se potă  vede& 
ici colea, ca nisce puncte galbine, ouăle 
séu chiar filoxera însa-şi, 6ră rădăcinele 
scóse din păm entă afară, suntă umflate, de 
colóre albâ-verclie şi séméná cu lujerii 
crumpeneloră crescuse în celariu, cari se 
îngroşe ca cotorulă unei pene de găină, pe 
când rădăcinile viţeloră sănătose nu suntă 
mái gróse, ca ună firă de aţă şi au colóre 
cam întunecată.

îndată  ce băgămă de semă la semnele 
de mai susă, şi presupunemă, că cutare viie 
ar fi atacată de filoxeră, însciinţămă pri
măria comunală, care raportézá apoi mai 
departe pănă la m inistrulă de interne. Acesta 
are apoi putere de a închide viile molip
site. ca să nu se mai lăţâscă din acelea şi 
pe alte locuri filoxera.

P en tru  a ne păzi de filoxeră, e bine 
ca să nu aducemă viţe de viie din alte lo
curi, ca să nu aducemă nici viţe uscate, 
sape seu alte unelte, cu cari lucrămă în 
viiă; ba nu e bine, ca nici noi înşine sé 
umblămă prin  vii molipsite şi apoi îndată 
să mergemă în ale nóstre, de-óre-ce unü 
ou lip ită de încălţăm intea séu vestmintele 
nóstre, e de ajunsă pentru înmulţirea ei în 
íntréga viie, după cum am vödutö şi mai 
susă.

Pentru  stérpirea filoxerei din viile mo
lipsite s’au cercată felă şi felă de mijlóce, 
dér pănă astădi nu s’a aflată nici unulă, 
prin care să se potă sterpi, eră viţele sé 
rămână sănătose, deşi stăpânirea franceză 
a pusă ca premii (cinste) o jum ătate mi- 
lionă florini, pentru ună asemenea aflătoră. 
S’a cercată pe multe locuri, cu argásélá 
din scorţă de stejară, cu leşiă de puciosă 
şi carbonă, cu slobodirea apei pe tim pulă 
iernii la rădăcinele viţeloră de viie, ca să 
degere ouăle de filoxeră, cu cultivarea cucu
ruzului printre viţele de viie şi altele, — 
dór tóté aceste mijlóce au adusă viieriloră, 
mai multă cheltuélá, decâtă dobândă.

Mai bine este, ca viţele bănuite de 
filoxeră, să se scotă afară, să se ardă în focă 
să se părăsâscă loculă acela de viiă pe 
ună tim pă anum ită şi să se cultive cu alte 
sămănăturî; să se aducă şi răsădâscă viţe  
americane, de cari îm parte degeaba (g*a- 
tisă) şi stăpânirea nostră pe locurile m o
lipsite, să se sádéscá vii în pământurile nă- 
sipóse, să se altoéscá viţa americană, care 
are rădăcini mai puternice, cu de ale nóstre, 
prin ce s’a adeverită, că nu se mai mo- 
lipsesce de filoxeră, precum nu se molip- 
sescă nioi copiii altoiţi de bubată, ca cei 
nealtoiţi — şi altele.

In  scurtă, trebue căutate tóté mijlócele, 
cari credemă. a fi mai bune pentru stér
pirea filoxerei, precum şi acelea, că pe unde 
încă nu s’a ivită, să nu o im portăm ă de pe 
airea ca scirea nostră, ca să ne mai ră
mână batără  o parte a viiloră nóstre scă
pate de acestă biciu (flagelă) ală lui D-deu.

i. George8Cu.
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Din viéfa anim aleloru.
De Maro.

D e s p r e  c a l ű .

T I .  CmrcL s e  p r ă se sc -u . caă is?

Caii se prásescű în herglieliile statului 
şi de cătră privaţî.

Lucrulü de căpeteniâ la prăsirea cailorü 
zace în alegerea corectă şi în împărecherea 
animalelorü. Ce am, ce vréu, şi cum ajungü 
eu la acésta? — suntű întrebările.

Décá împărechezî rudenii, atunci faci 
incestü, décá însă împărechezî animale de 
diferite rasse, atunci facî încrucişare. In- 
cestulü produce din anű în anű unü neamü 
to tű  mai ticálosű, pe când încrucişarea dă 
animale frumóse şi sănătose. De rassele 
cele mai însëmnate de cai se tinü :

1. Cal ulii arabicü. Arabii c}icü, că acesta 
se trage din herghelia lui Solomonü. Calulü 
arabicü e 145— 160 cm. înaltü şi e unü ani- 
malü frumosü şi tare ; numai câtü e forte 
rarü  de aflatü şi mai nicî-odată de cum- 
përatü, ci numai de furatü. Mai to ţi suntü 
surï, mai arare-orï murgï, şi forte arare-orï 
roibï. „Caii suntü pentru cértá, cămilele 
gentru  pustietate şi boii pentru sărăciă“, 
cjice Arabulü.

2. Calulii rusescn. Rusia e forte avută 
de cai, dér mai to ţi suntü cai uşorî; lu
crulü câmpului se îndeplinesce mai multü 
prin  vite cornute. Adevëratulü calű rusescü 
este calulü Orlow, o creaţiune a contelui 
Orlow. Caii aceştia suntü renum iţi în to tă  
lumea, prin uşurătatea, repediunea şi mersulü 
lorü.

3. Calulii franceso.
a) Calulü Percheron, care se prăsesce 

în Bretonia, Flandria, Picardia şi Norman
dia. Se ţine de caii grei şi se întrebuin- 
ţâză la ducerea de mari greutăţi. Acestü 
soiu de calü s’a im portată şi în G-ermania.

b) Calulü Normann şi Anglonormanü, 
cunoscutü ca calü de luxű şi escelentü la 
pasü.

4. Caluln belgianu.
a) Calulü din Brabant, e unű calü 

forte greoiu, ce póte lucra numai în pasü, 
însë are putere enormă. Caii aceştia se potü 
întrebuinţa deja, când suntü în etate de
2 ani.

b) Calulü din Ardenne, e unü calü 
uşorti de hamü. Prăsirea cailorü în Belgia 
se întreprinde esclusivü de ţărani, şi aceştia 
suntű caii, cari corëspundü mai bine pen
tru  împărechiarea cu caii noştri de muncă.

5. Calulii englesescu.
a) Calulü de rassă, care e rëspânditü 

prin  tóté ţările culte. E  celü mai bunü calü 
de fugă.

b) Calulü din Clydesdal e unü calü 
greoiu. P atria  lui e Scoţia de sudü, lângă 
rîulü Clyde. Acesta e celü mai bunü şi pu- 
ternicû calü de lucru. Iepele de Cliydesdal 
se împărechiază adese-orï cu caii engle- 
seseï de rassă, din cari apoi se capătă cai 
de trăsură mari şi -tari. P rin  împărechiarea 
armásarilorü de Clydesdal cu iepe de rassă 
mai mică, se capătă unü calü forte preţiostt 
pentru lucrulü de câmpü.

6. Calulii germanii.
a) Calulü din Prusia ostică. Provincia 

Prusia are unü ve chiu renume pe terenulü 
prăsirei de cai. Jum etate din caii armatei 
germane suntü caii (remonţl) din Prusia. 
Centrulü prăsirei de cai prusaci este Tra- 
kehnen. Se prásescü acolo caii indigeni, 
orientali şi englesl. Caii prusaci suntü mai 
acomodaţi pentru cavaleriă, căci suntü iuţi, 
potü suporta multă strapaţă şi se îndestu- 
lescü cu puţinti.

b) Calulü de Graditz e unü calü mare, 
dér elegantö ; se folosesce la trăsură.

c) Calulü din Hannovera are unü nume 
bunü. Numai câtü aceşti cai nu potü su
porta multű, suntü molatici, şi de aceea 
mânzii de acolo îi ducü prin alte ţinuturi, 
pentru  ca să-i facă să eréseá mai tari.

d) Calulü din Oldenburg e unü calü 
de paradă, deşi alt-felü e bunü şi la lucru.

P O V E Ţ E .

Mijlocii de - a îmbunătăţi calitatea 
vinului. Câte-odatü, chiar când recolta 
este manó să, se întâmplă ca stru
gurii se nu apuce a se cóce bine în 
unele părţi. In asemenea casü, pen
tru a se îndrepta vinurile rëmase 
acre, din causa necócerei struguri- 
lorü, se vorü întrebuinţa urmatórele 
mijlóce, cari suntü lesnicióse şi pu- 
ţinu costisitóre.

Buna calitate a vinului nu 
aternă numai dela natură, ci mai 
multü dela îngrijirile, ce trebue se 
’i se dea. Adesea proprietarii de vii 
acusă pâmêntulü şi clima lui, când 
ar trebui se se acuse pe ei înşişi.

Căldura naturală a sórelui, pe 
când cóce struguri, desvoltă într'însa 
şi materia îndulcitore. In anii când 
căldura sórelui nu este atâtü de pu
ternică pentru a îndulci strugurii, 
urmézá se se înlocuiescă prin îndul
ciri artificiale. Iată cum trebue se 
se facă îndulcirea artificială:

Se va topi într’o căldare séu 
tingire cu mustü de vinü, o cătime 
de zaharü, ce se va turna în bute 
séu butoiu, câtü se va puté mai fer- 
bmte; după acésta se va amesteca 
vinulü cu mustulü zaharitü, clătă- 
rindü butea câtü va fi trebuinţă, 
pentru a se împărţi şi împrăştia în 
totü vinulü materia zaharită şi căl
dura ei. In urmă se astupă pănă la 
timpulü pritocirei.

Cătimea zaharului trebue së va
rieze după cum merge anulü.

Décá recolta va fi fostü de o 
calitate de mijlocü, se va pune za- 
harulü topitü în cătime de unü chi- 
logramü (precum s’a arâtatü mai 
susü) într’unü vasü, care se conţină 
225 litrurî. Iar decă recolta va fi 
fostü rea şi, după tote probabilită
ţile, ar da unü vinü fără colore, 
acru, fără mirosü, care së nu se lim- 
peejéseá, së nu póta apuca séu ţinâ 
unu anü şi care nu ar avé mácarü 
meritulü de a se puté preíace în
tr’unü oţetfi bunü, atunci se vorü 
adăuga douë şi chiar şi trei chilo- 
grame zaharü într’unü vasü de a* 
ceeaşî mărime, şi cu modulü acesta 
acelü vinü rëu va fierbe bine şi 
iute, va deveni bunü, plâcutü, colo- 
ratü şi se va puté păstra mai mulţi 
anï, îmbunătăţindu-se din ce în ce 
mai multü.

Cu o cheltuială de 8—4 florin! 
pentru fiă-cara bute séu vasü eu 
vinü de 225 litrurï, ’i se pôte îndoi 
preţuM, fâcêndu-se îmbunătăţirea a- 
rătată.

(„Coop. Rom.“)
*

Bëuturâ sânètôsâ de mere pu-
temü capéta íntr’unö modü fórte 
uşorii. Merele necurăţite, le spălămu 
bine. Taiemü apoi fiă-care mërü în 
patru părţi, punemü bucăţile într’o 
0lă de pâmêntu, pe deasupra lorü 
presărămu puţinti zaharü, umplemü 
óla cu apă fierbinte, o aeoperimu şi 
o lăsămu së stea câteva césuri la 
locü caldu. După ce s’a rëcitü apa, 
o strecurămu într’unü vasü curatö 
şi ea e cea mai bună apă recoritóre 
de bëutü, mai alesü pentru bolnavi.

*

Cum se facű ólele de Iutii ca de
fieru?Luámü lutü çi-lü subţiemu de 
totü cu apă, apoi cu o pensulă 
(mătăusu) ungemü ólele cu acéstá 
soluţine, ér după-ce se uscă, le mai 
ungemü odată. Apoi ungemü ólele 
de câte va orî cu ulei de inü, dér 
totdéuna numai d^pa-ce s’au uscatü. 
Ast-felü ólele devinü tarí ca fierulü.

*

Mere cópte în modu americanü.
Merele cópte în modu americanü au

unü gustü escelentu. Luamü mere 
de telulu lorü acre, le curăţimii de 
cója, le 8côtemü partea de mijlocii 
cu sîmburii, fără îusë de-a le tăia 
în douë, ci numai găurindu-le. Apoi 
umplemü mijloculii gauritü cu za 
haru pisatù, punemü de-asupra o 
bucăţică de untü şi aşe(}ămu mere
le într'o tigae, pe care o punemü 
în cuptoru.

*

Folosirea mereloru necopte. Des
pre folosirea mereíorü necópte unu 
gradinarü de renume dă următorulu 
sfatö : Merele các(ute, necópte, dér 
destulü de crescute, suntü fórte bu
ne pentru a pieparadin ele gelatină.

■i*

Cum sé întărimu vasele din bucă- 
tăriă de pamêntü. Luámü dói chilo 
de lutü cernutü, o jumetate de chilo 
smalţu pÍ8atü finü şi o jumătate de 
chilo de sticlă; apoi douë mâni de 
perö de vacă, facemü din tóté unü 
terciü (serobü) cu care ungemü vasele 
în grosime ca de-o jumëtate de de- 
getú. După ce se uscă, vasele ast- 
íelü preparate vurü puté résista ani 
întregi la orï-ce félő de foeü mare.

Despre animalele folositóre şi 
stricátóre plugarului.

de I. Georgescu.

Cărî animale santù folositóre şi carí suntü 
strcăciose plugarului ?

— De unde vii, bade Tomo ?
— Am fostü la câmpü, d-le învăţă

t o r i  ! că amü o holdă mai aprópe de satü 
şi ’mî-a spusü vecinulü George, că ’mï-o 
mânâncă pasările ; m’am dusü de am 
îm plântatü nisce pâşl de paie şi sdranţe 
prin ea, dór’ se vorü mai duce şi în altă 
parte.

Ce mai lume slobodă e acumü pentrü 
animale, d-le învëtâtorü ! Pe timpulü cândü 
eramü eu tinërü, fiă-care plugarü căpăta 
poruncă dela primarulü, ca së ducă primă- 
véra câte 100 capete de vrabiă, 10 capete 
de cioră, cioicl şi altele, sub cea mai aspră 
pedépsá ; acum nime nu le mai omoră, 
ba am auditü pe nepotëlulü ësta, că D.-Ta 
i-aï opritü së nu mai umble nici după pul 
de pasëre, căci şi acestea arü fi folositóre. 
Nu-i destulü, că férële ne strică şi mânân
că vitele şi nu suntemü slobod! a-le omorî 
şi véna fară licenţă, trebue să mai cruţămfi 
şi pasările, ca sëne mănânce holdele de-a 
gata !

— Paguba ce o faeü pasările plugarului 
e fórte mică, bade Tomo, în asămănare cu 
folosulü, ce ele îlü aducü. Ce-arü fi de 
mulţimea de omide, gândaci, vermi, şorecî, 
insecte şi câte altele, de cari póte ai au
ditü şi D.-Ta în molitva, ce o cetescü preo
ţii noştri la holde, şi pe cari omulü nu le 
póte sterpi, de n ’ar fiă pasările şi alte ani
male folositóre?

De multe ori nu s’arü face mai nici
o pomă prin grădinile nóstre, de n ’arü fi 
pasările, cari din zori pănă ’n sérá culegü 
necurmatü la omide, vermi şi gândaci. De 
aceea am poruncitü eu scolarilorü së nu 
alunge pasërile din grădini, së nu le strice 
cuiburile şi së nu le chinuéscà puii, căci 
celü-ce se învâţă de micü a fi crudü faţă 
de pasërï, acela şi cândü va fi mare, totü 
aşa va fi faţă de animalele sale.

— Cu asta ai dreptate d-le invăţă- 
toriü ! Sciu şi eu, că rândunele mânâncă 
numai musce, de aceea suntü folositóre 
omului şi le-am spusü şi eu së nu le stri
ce cuiburile séu së le ia puii, căci li-se uscă 
mânile, după-cum se dice pe la noï; dér 
despre celelalte pasërï eu am sciutü, că 
numai rëu faeü, de aceea trebue omorîte.

— Ai fostű in  rătăcire, bade Tomo ! 
Multe paseri aducü plugarului uuű folosü 
atâtü de mare, încâtü abia se póte preţui. 
Ast-felű o buhă séu bufniţă, care umblü 
numai nóptea, póte se prindă şi mânânce 
în tr’o singură nópte £>câte 8 pănă ’n 10 
şorecl.

Despre ciuvicl, séu cucuveicî, cjice$  ; 
D.-Vostrë, că atunci càndü ele cântă va fi 
focü mórte, fómete şi câte şi mai câte pe 
cândü ele suntü paseri de nópte, cari se 
nutrescü cu fluturi de nópte, gândaci şi 
altele, şi ceea-ce se crede despre ele, suntü 
numai credinţe deşarte. ^

Ciocârlanulü, care de dimin0ţă pănă ţ 
séra inveselesce pre plugarü cu versulü ? 
seu plâcutü, se nutresce cu vermi, gândaci 
şi altele. j

Gheunóia prinde o grăm adă de in- -j 
secte, cari voescü a să încuiba în scorţa 
lorü. ,

Barza aduce plugariulul asemenea unü 1 
folosü nepretuitü, prin4endü o mulţime de t 
şorecî, brósce şi şerpi veninoşi. y

— Ore mai suntü şi alte animale fo
lositóre plugarului, d-le invăţătorhi? »

— Mai suntü, bade Tomo ! Ast-felü 51 
e sobolulü, care scóte muşmoiele prin gră- x 
dini şi câmpuri ; elü mânâncă o grămadă  ̂
de vermi şi alte insecte séu gónge de pre P 
sub pàmêntü, cari se íncuibézá pe la ră^ 
dëcinile pomilorü şi sëmânâturilorü. D ér^1 
elü se pôte şi alunga uşortt de prin grădini, ̂ 1 
décá împlântàmü soeü prin găurile lui, căci® 
nu póte suferi mirosulü aceluia.

Ariciulü încă prăpădesce o mulţime 
de gónge, şorecî şi chiarü şărpl veninoşi.
Şi pe lângă totü folosulü lui, n id  elü num 
este crutatü din partea unorü ómen! ; séd« 
amuţă cu cânii, se dă pe m âna copiilorü,-<ïj 
ca să se jó  ce cu elü şi se’lü chinuéscá, şilc 
câte şi mai câte trebue se sufere bietulüm 
animalü. n

Liliaculü asemenea este unü animalüsc 
folositorű omului, bade Tomo ! căci totă 
nóptea prinde fluturi de nópte şi o mulţime'ts 
de alte gónge stricătore. -c*

Despre lilieci credü omenii, că suntülc 
din şorecî, cari mânâncă prescuri din bi-11 
serică, fiindü-cá ei mai cu sémá în podurile330 
bisericilorü se tinü. '^€

Intre animale singurü şoreciî şi clo-"0 
ţanil suntü mai stricăcioşl plugarului ; dér n 
atâta  duşmani au acestea animale, dupăv

1 ’ > Q]
cumü am vëdutü, încâtü soiulü lorü trebue 
se apună diu anü în anü.

.*d(
In tre pasërï, stricătore agriculturei^  

suntü : ciôrële, tëreile, cioicele şi altele.

■m

MULTE ŞI J)Ë TO ATE «
= = = = = ------------==----  ■ ------ ^

SiG oethe s i  K linger.

Marele poetü germanü, Goethe, se du
se în tr’o di la amicul ü său din co pilăriă 
Klinger şi cerù së vorbéscâ eu elü. Servi-^, 
tórea se depărta pe o clipită şi veni cutn] 
rëspunsulü, că stâpânulü ei nu este acasă, J) 
Goethe auclise însë vocea lui Klinger şi.^ 
simţi îndată, că acesta a vrutü së s’ascun-^£ 
dă, poruncindü servitórei să spună, că nu-ifr 
acasă. ci

Câte-va dile mai târ4iu merse Klin-,cf 
ger la Goethe şi în treba pe servitorulü lui,-di 
décá póte vorbi cu stàpânulü său. „Elüm 
nu este a casă \a striga Goethe cu voce ta-v< 
re din feréstra sa. nCe?u dise Klinger „dér si 
nu cunoscü eu vocea ta ? u ei

Atuncî îi răspunse Goethe ricjêndü cu.*! 
hohotü : „Scii tu, Klinger, tu  eştî unü omü d 
neruşinatfi. Mai alaltăerî, când am fostü p; 
la tine, eu am crecjutü servitórei tale, că s< 
n’ai fi acasă, şi tu acuma nu vréi „să’mî;a: 
cred! nici chiar mie însumi !u r<

*
P la n ta ţiu n ile  de c a fe a  In Ceylon. S(

Se scie, că cultura cafelei s’a în tro -ri 
dusü la 1825 în acéstá insulă şi a înfloritü 
pănă la 1870, când foile arbustului de cafea ip 
au începutü a fi atacate de o maladiă cu- 
riósá. Paguba se tractézá la 50.000.000 livre 
sterlinge, şi era naturalü, ca acéstá perdere 
së-si manifesteze efectele în tóté transac- 
ţiunile; m ulţi proprietari de plantaţiunl să- ' 
răciră, case mari de comerciu că4ură şi ^  
chiar celü din urmă lucrátorü a simţittt ur- P

’Hmările acestei maladii desastróse. Ca con- '
secinta s’au întrodusü culturi nouă şi ast- 

1 • • lî  felü s’a încercatü si cultura ceaiului chi-
, • »CÍnezescü. Se pretinde, că cu ceaiulü s’a ob-

tinutü resultate atâtü de bune, încâtü cele
‘b
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aai multe plantaţiunl de cafea s’au înlo- 
uită cu ceaiulă.

*
Fulgeru tn forană d e  b ă ş ic ă .

Revista „Zeitschrift fur Elektrotechnik“ 
lescrie ună esemplu de fulgeri! în formă 
le băşică, observaţii la biroulă poştei din 
)derberg, (Prusia.) Pe o furtună violentă, 
mii stâlpii telegraficii, situată cam la 500 
le metri de biurou, păru isbitd de trăsnetă 
!n momentulă acesta, trei funcţionari aşe- 
:aţl în juruiţi unei mese din biurou vă4ură 
sam la 0*20 m., de-asupra mesei, o băşică 
le focă, m are câtă  unii pumnii, de o stră- 
ucire orbitore, care îndată f&cu explosie 
ju sgomotîi, fără să atingă pe cineva.

U nulă din spectatorii dice, că băşica 
ie coborîse din susulii sălei pe masă, şi că 
laltase de câte-va ori înainte de a plesni. 
Masa în  chestiune se află puţinii cam la 
lr6pta şi între sîrmele cu acoperişă de 
plumbă, cari străbătu biuroulti ca să mergă 
la pile. S’a văi^ută asemenea producendu-se 
descărcare între cabluri şi o lampă cu pe- 
trolii a tem ată  de unii cârligii de metalii la 
0 20, m. dincolo de masă.

P u terea  m ăn iloră  la noii n ă sc u ţi.
Se scie, că unulti din caracterele cele 

mai însemnate la maimuţe este aptitudinea 
die a se ţinâ agăţate de mâni, aptitudine 
-oare jó  că unü rolü im portantă în  m odulă 
loră de esistenţă şi care le desvoltă forte 
m ultă mâna. Facultatea acésta nu esistă 
numai la maimuţe adulte, ci şi la cele nă
scute de curendă.

Louis Robinson a avută curiosi- 
<tatea să cerceteze, decă în specia omenâscă 
••copiii noi născuţi au o aptitudine ana
logă. A esaminată ver-o 60 be copiii, cari 
mu împliniseră încă o lună ; pe cel mai 
’mulţi chiară în césurile dintâiă după nas- 
H ere; şi în tó té caşurile, afară de două, a 
»observată, că copilulă póte să se ţină atâr
n a tă  cu mânile, séu de degetele obser
va to ru lu i, séu de o vergea de acelaşi di
ametru, celă puţină 10 secunde

In 12 caşuri la copiii născuţi numai 
e ună câsă, atârnarea a ţinută o jum ătate 

de minută şi, în trei caşuri, aprópe ună 
minută şi jum ătate pănă la 2 minute, 35 
•secunde. In tr’ună acelaşi casă, observatorulă 
a văcjută ună copilă lăsândă mâna dréptá 

*cu care se ţinea atârnată 10 secunde şi atâr- 
nându-se cu stânge cu care se ţinu încă 5 
secunde.

E vreii tn A m erica
In  Mexico s’au făcută de câţl-va ani 

■descoperiri de peşteri, în cari s’au găsită 
m orm inte străvechi, cu m orţi îmbalsamaţi. 
D e curendă dr. prof. Aideles, f&cu o nouă 
•descoperire a unei peşteri în sătulă Birigea, 
•care nu conţine, de câtă o singură încăpere, 
în care s’a dată peste o masă de petră, pe 
care se aflau trei Evrei îmbalsamaţi, îm bră

caţi cu tale tă  şi tefllină. E i păreau vii, aşa 
■<3e bine erau conservaţi. Pe to te marginile 
mesei se află inscripţii în limba ebraică, 
•versete biblice, ca : „Cei drepţi chiară m orţi 
vsuntă consideraţi ca v iiu. Anulă indicată 
•este 5083, adecă de la Christ. 1315 — cu 
Alte cuvinte anterioră descoperiei Americei 
de Columbă cu aprope 200 ani. In tr ’ună 
părete ală peşterei se află o adâncătură 
semănândă cu urna s fân tă ; de asupra, pe 
^amvonă, o candelă de petră de o sculptură 
remarcabilă.

Acestă descoperire a produsă o mare 
-.sensaţie şi preocupă acum totă presa ame
ricană.

„N’o fi esistată cum-va în vechime o 
JPalestină am ericană?“

*
M ilioneril ş i e ta te a  loru .

In  decursulu celoră dintâiă şept© luni 
:ai anului curentă au m urită în Anglia 
patru milioneri, cari au lăsată după sine 
peste 20 milione de franci. Apoi au m urită 
;nouă,carî au lăsată averi dele 10—20 mi
lione franci; toţi aceştia au avută o etate 
mijlociă de 75 ani. Se vede deci, că grijile, 
cari suntă împeunate cu adunarea averii, 
pe aceşti milioneri uu i-au atacată  prea ta re ; 
ba unulă dintre ei a ajunsă chiară etatea 
,de 90 de ani. Deci pentru a ajunge la o

etate înaintată se recomandă — a te face 
m ilioneră!

*
O tr a g ed iă .

S’a petrecuta la Turină. In strada 
Baretti, Nr. 10, locuia frânarulă Degani 
cu femeia sa Emma Rivara şi o fetiţă de 
vre-o doi ani.

Em ma avea ună frate Giovanni, ca
re era la spitalulă de nebuni din Turină. 
De óre ce se părea vindecată, soră-sa îlă 
scóse din spitala şi se decise să’lă ducă la 
băile de mare din Genova.

Plecară amândoi, dér pe drumă îşi 
schimbară ideia şi se înfcorseră în dărătă 
la Turină.

Bărbetulă, Degani lipsea de acasă, 
pentru serviciulă său.

Emma, frate-său şi fetiţa cinară şî 
apoi se culcară.

D’abia Emma începu să adormă şi 
nebunulă, înarm ată cu ună pumnală lungă, 
întră în camera soru-sei şi o lovi de trei- 
4eci de ori cu cuţitulă.

Copila dormie înainte, liniştită, lângă 
mamă-sa.

Nebunulă îşi trase apoi două focuri 
de revolver, dér nu se nimeri.

Apoi fugi; Până acum n ’a fostă 
găsită.

Intre aceste sosi bărbatulă. Pe patu lö 
plină de sânge, lângă mă sa în agoniă, co- 
piliţa to tă  dormia!

*
Unü om u b o g a tă  m ortu de ffome.

In 4il©le aceste a m urită în Ursping 
cerşitorulă Iosifă Goldberg. Mediculă a con
sta ta tă , că acelă omă a m urită de fóme.

Cândă însă au visitată  patulă său, au 
găsită la elă 50,000 maree to tă  în bancnote 
de câte 1000 de maree.

Acesta nu-i primulü şi singurulă casă.
Mare şi puternică póte fi la câte ună 

omă. sgârcenia şi lăcomia de bani.

§
Insula  S t E lena,

pe care murise Napoleon I, ca exilatö, de
vine acum locă climatică de cură Dela des
chiderea canalului Suez íncóce locuitorii in- 
sulei'au suferit forte mult în ce privesce starea 
materială, de-óre-ce a stagnată în modft în- 
sămnată comunicaţi unea pe mare. Insula 
însă întrunesce tóté condiţiunile recerute 
pentru ună locö climatică de cură, ba are 
şi comfortulă necesară pentru ospeţl, şi 
prin acésta probabilă, că din nou se va 
îmbunătăţi sortea tristă a insuianiloră.

U n u  m i j l o c i i  u n i v e r s a l u  d e  s e o s ú  
p e t e le ,  care curăţă, ori şi ce pată din haine fără 
a se observa, că au fostü pătate ; cu deosebire 
în sesonulö. de veră, când se pórtá haine uş<Sre şi 
deschise, acestü. mijlocü este o neapărată trebuinţă. 
Mijloculü acesta a fostü. inventatü de curéndü de 
unü Englesü şi este tot-odată forte eftinü. O bu
cată, care ajunge pe unü timpü mai îndelungată, 
costă nnmai 20 cr. Acestü mijlocü este sápunulü 
de curăţita pete alü lm Bőse, avéndü o rosă, ca 
marcă de contravenţia; sápunulü fără acéstá marcă 
este falsificatü. Sápunulü acesta se póte cumpăra 
in farmacii, prăvălii mai principale de drogueriă, 
mărunţişuri, băcănii. En gros cum şi cu bucata, 
décá în vre-o localitate nu este depou, trimite A. 
Visnya, depositarü generulü în CincIbiserici(Fünf- 
kirchen) pentru preţfl de 25 cr. bucata, trimisă 
franco cu poşta. Depositü la B ^ o v ü : Alfréd 
Gebauer, I. L. & A. Hesshaimer, Cari Harth. — 
Sibiiu: Farmacia I. M. Molnár. Făgăraşfi: H. 
Schul, Ioanü Novak. Budapesta: Neruda Nándor. 
Alba Iulia: Fogolyán István ; Orăştie: farmacia 
Vlad ; Deva : farmacia Kupkay Geza; Timişora: 
Krayer Franz, Weisz Mayer, droguiştl.

Têrgulü de rîmătorî din Steinbruch.

La 12 Augustű n. 1894

Starea r î m ă t o r i l o r ă  a fostü de 
186,735 capete, la 7 Augustă au íutratö

O â ^ e n .a .a jn a T ù . e © p té a a a á ,ia .© i-

AUGUST, are 31 4iie. MĂSĂLAR.

Pilele Călend. Iul. y. Călend. Gregor.

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sato.

7 S. m. Domeţiu
8 S Stef. r. Uogur
9 S. ap. Matei

10 S. m. Laurentiu
11 S.m. Eplu, C.Nif.
12 M Foţiuşi Anic.
13 Cuz. păr. Maxin

19 Sebald
20 f  Sf. Stefan
21 Bernât, Adolf
22 Tiinoteu
23 Filip
24 Bartolomeu
25 R^g. Ludovio

1818 capete şi au eşitO 1524 rëmânêndü la 
8 Augustă ună numără de 187.029 capete.

Se notézft marfa : ungurésca v e c h e ,  
g r e a  dela 40. or. păuă la 41. or. 
marfe u n g u r â s e ă  tineră g r e a  dela 
42.— or. pănă la 42y2 cr., de m i j 1 o o 0 dela 
42. or. pănă la 43.— or. u ş 6 r & dela 
44. or. pănă la 45 or.

Marfa ^ëranésèa g r e a  dela 40.i/ î pănă 
la 41. or. de m i j l o o ă  dela 41.— or. 
pănă ia 42.— or. u ş o r ă  dela 43.V2 or. 
pănă la 44. V2 cr.

Bursa de mărfurî din Budapesta.

din 16 August n. 1894.

8 A m i n ţ e

Grâu Bănăţenescft 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nordü

Sem inţe vechi 
ori nouă

S è c a r a
Orzü
Orrú
Or*ü
Ovësù
Cucuruzii
Cucuruzii
Cucuruzii
Hirişcă

nutreţfi 
de vinars 
de bere

b&năţ. 
altù soiu

*5 o 
* W
3 8

80
80
80
80
80
80

70-72
60-62
62.64
64.66
89.41
75
78

Preţulă pei 
100 ohilogr.

dela p&nă

6.55
6.50
6.50

6.60
6.55 
6.75
6.55 
6.80

PTotulü per 
100 ohilgx.

dela

4.95
6.80

5.80

6,‘db

pana

5.—
5.60

6.10

5.40

Productediv.

8

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănini

Său
Prune

n
Lictarti.

»1
Nuci
Gogoşi

n
Miere

>?
Ceară
Spirtâ

Luţernă ungur, 
francesâ

roşii
rannatâ duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia înbuţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescâ 
din Ungaria 
unguresci 
serbescl 
brută

falbină strecurată 
e Rosenau 

bruţii
Drojdiuţe de spirt

Onruuln

dela pana

62.— 56.—

5ö!- HO.—

48.’- 48.50

44.50 4ö!—
47.- 48.—

11.25 12.76
11.25 12.75
12.— 12.50
lO.bO 11—

Preţurile cerealeor din piaţa Braşovit.
Din 17 Augustü st. n. 1894

■êstira «éu 

greutatea

1 H ..  L.
»
»
»
»»
»»
»
»
»
»
11
»
»
>>
)>
J)
»
11
11

1  kilă  
ii
ii

100 kil.

Calitatea.

Săoară

Orză

Ovăsă

Îcel mai frumos 
mijlociu . . 
mai slabă . . 

Grâu mestecată . . 
( frum6s&
V mijlooiă 
i frumosă 
 ̂ mijlociu . 
r frumosă 
\  mijlociu 

Cucuruz a . . . .
M ă la iu ......................
M azăre......................
L i n t e .....................
F a s o l e ......................
Sămânţă de ină . . 
Sămânţă de cânepă
C artofi.......................
Măzăriohe . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de poroă 
Carnea de berbeoe 
Său de vită pr6spătă 
Său de vită topită

Valutaa

trlaoi.

f l . cr.

5 80
5 40
4 80
3 50
8 60
3 20
3 60
3 20
3 —

4 60
8 50
5 70

10 —
3 50

10 —

4 50
1 —

- 48
— 52
— 34
23 —

33 —

C ursul la b u rsa  din Viena.

Din 16 August 1894.

Renta ung. de aură 4% • .
Renta de corone ung. 4% . . 
Impr. oăil. fer. ung. în aură 4 1/2% . 
Impr. căii. fer. ung. în argint 472% 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis.

121.95
96.95

126.50
101.80
124.60

Bonuri rurale croate-slavone. . . 96.50
Imprum. ung. ou premii . . . .  152.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.—
Renta de hârtie austr....................... 98.50
Renta de argint austr...................... 98.50
Renta de anr nustr............................122.50
Losuri din 1860 ............................ 146.30
Acţii de ale Băncei austro-ungară . 1013.—
Aoţii de-ale Bftncei ung. de credit. . 452.75
Acţii de-ale Bănoei austr. de credit. 363.75
NapoleondorI . . . . . . . .  9.89
Mărol imp. ger.................................. 61.02
London (lire sterlinge). . . . .  124.45
Rente de cor6ne austr...................... 97.55

CursulA p ie ţe i B raşovft.
Din 17 August 1894.

Banonote rom. Camp. 9.77 Vând. 9.79 
Argint român. Cump. 9.70 Vând. 9.75 
Napoleon-d’orI Cump. 9.86 Vând. 9.88 
Galbeni Cump. 5.80 Vând. 5.88
Ruble rusesol Camp. 132.— Vând. 132.y2 
Mărci germane Cump. 60.70 Vând. 12.20 
Lire turcesol Cump. —.— Vând. — .— 
Scris. fonc. Albina 6% 101.25 Vând. 102.25

Cu r s u l t t  i o s u r i l o r f i  p r i v a t e
din 16 August 1894.

cump. ▼înde
Basilica . . . 9.70 9-90
Creditü . . . . 197.50 198 50
Clary 40 fl. m. c. 55.85 50-25
Navig. pe Dunăre .

, Insbruck . . . .
140 .- 146—
27.25 28—

Krakau . . . . 26.25 26-25
Laibach . . . . 24.50 25-25
Buda . . . . 6 0 .- 64—
Palflfy . . . . 59.50 60-50
Crucea roşie austr. . 17 80 18-20

dto ung. . 12.15 1240
dto ital. . 12.— 13-26

Rudolf . . . . 23.50 24-50
Salm . . . . 68. - 70—
Salzburg . . . . 27.— 27-25
St. Genois Y0.75 71-25
Stanislau . . . . 46.— 48 —
Trieitine 4,/5°/0. 100 m. c. 144.— 148—

dto 4°/fl 50 70.— 72—
Waldstein 47.— —.—
WincLischgrätz . . . —.— — —
Serbescl 8% 38 25 39.—

dto de 10 franci —,— —.—
ßanca h. ung. 4% — —

B u r s a  di n B u c u r e s o î

din 14 Augustü n. 1894.

" V a l o r i
Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o .............................*
Rod ta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statii C. F. Române 

idem idem . . . .  
Imprumutulii Openheim 1866 . 
împrumutul ti Oraş. BucurescI . 

idem idem din 188 i  
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciară ruralii . . . .

idem idem . . . .  
Credit Fonc. Urb. din BucurescI 

idem idem . . . .  
idem idem . . . .  

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800

Banca Naţion. uit. div. 84.45 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 36 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 12.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 00 
Soc. de Reas. uit. div. 161. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
20 franci a u r .............................

Banca Naţion. a României .
Scompt. . .................................
Avansuri pe e f e c t e ...................
vansurl pe Lingouri...................

o/° Cl 19 UL
5°/n 102.7,
5°/o 98.;/,
4°/n 3
8u/n 101.'/«
6°/o
4u/rt — -

8°/o —
5% — ,—

5 u/n — .—
5% 86 .*/«

7u/n -

5%, 90-V8
7°/0 — .—
e°/o 100. -
5% 84 t/4
% 10 fr

77.»/,
— . -  •

V.N. — .—
5ÜÜ 1533.—
200 410.—
200 425.—
500 __,__
250 106.—
250 97. —
100 __
200 — .—
— — .—
— __,—
— 20.15
60/0
7%
6%

Proprietarii: Dr. A urel Mureşianu»,
Redactor!: responsabili G regorîu Maiorft.

Bonuri rurale u n g a re ...................... 95.50

i
K
Xi
X
X

*X

4 »

Un înveţecelu 8
în etate de 14 azi?, absolvenţii 
de şcola normală, seu capita- S  
lă română, care se cundsca 
cela puţin una din limbele 2  
patriei, s e  p r i m e s c e  numai 
decâtu în prăvălia de mânu- 2  

a subscrisuluifactură
I o n  I i a z a r o l u ,

e o m e r s a n t .  
O rëstie  (S z á sz v á r o s .)S  484,1—3

K X K X K X X X K & K K X X X K
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Dintre tote hârtiile pentru ţigarete 

este recunoscută de cea mai bună hârtia 
de ţigarete veritabilă fVaitţazescă

L e  Ë l o r i a “
îabricaţiunea d-loru

J O S I F Ü  B A R D O U  & F I L S  
|vîn PERPIGNAN—PARIS, 

medalii de aurii, 16 diplome de onóre mari, 
20 diplome „Hors Concours‘.

„Le Gloria* este hărtia, care în fineţă şi bunătate întrece 
tóté celelalte hărţii de cigarete ce esi stă. 

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fiă care 
cărticică pórta firma IOSIFTJ BARDOU & FÍLS. 

„Le Gloria* se efectueză cu marginele netede séu cres
tate (perforate.) 

„Le Gloria* se efectuézá şi ca tuburî şi adecă într’o calitate 
neîntrecută de fină. 

„Le Gloria* este de căpetatu în Braşovu la tóté marche* 
tăniile şi băcăniile en-gros* precum şi la Hă care debitantü 
mai bunü de tutunu. 29—52,
T T f ¥
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pentru

SDPERINŢE UE STO M AC! SI IIM M f l .  ACESTORA!!
Mijloculu celă mai bunii şi eficace ptntuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
denea cunoscutulti şi plăcutulfi

O r. R o s a ’ s  L e b e n s -B a ls a m “ ,
Acestü balsamü preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitóre sé dovedesce ca torte folosiotrü în contra tuturorü cireutăjiloră de mistuire câr
cei de stom achi, lipsa de apetstú, rîgăele i,* congestiuniloru, haemorhoidelorű etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a deveniţii acestü balsamü acum unü singurü şi doveditü me<Si- 
ea m en tü  <le easă p o jio rn l' .

Sticla, mare costă 1 £L, mică, 50  cr.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau !a disposiţiă!

FIŢÎ ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine ateutü, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurü numai de mine este preparatü după receta originală, este 
mvélitü în hârtia grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adleru, E Fragner, Prag, 205— Bu în limba 
germână, boemă, ungarü şi francezii, şi cari suntü provédute cu alăturata marcă a fa- 
britéi luată sub scutulü legalü.

Dr. itosa’s Lebens-Balsam
' eritabilîi sé póte procura numai în 

IDep©sit-u.l-u. p r ix ic ip a i-u . al-u. procL-a.cet©r-u.l-o.i

B . F r a g n e r ,
Farmacia vZum schwarzen Âdler“ Prag 205—3.

In  B u d a p e s ta : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r a so v ű , precum şi tóté farmaciile mai marí din monar

chia Austro-ungară au depositü’ din acestü balsamü de vieţă.
Totü de acolo se póte avea :

Aliira de casă universală de Praga
(ZEPrag-er U n iv e r s a l - I £ a , - u . s s a lb e )

unü medicamenta sigurü şl prin mii de scrisori de mulţamire recunoscuţii în 
contra tuturorif inflamaţiuniloru, răniloru şi umflăturilor«.

Acest» se întrebuinţâză cu succesü sigurü la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelord cu ocasiunea îuţârcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelom limfatice, lipume etc. — Tóté inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpulü celü mai s<uirtü ; la caşuri íusé, unde s’a formata deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără dureri.

£n c u t ió r e  á 25 ş i  SS  cr .
F i ţ i  a t e n ţ i !

De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé irri- 
tézá forte desü, facü pe fiá-cine atentü, ca singurü numai 
la mme se preparézá după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, decă cutiór le din me'alü galbinü, în cári se pune, suntü înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntü provédute cu marca fübricei 
de mai süsü.

Balsamü pentru aup.
(<3-eli.öx-2Ba,lsa.zn.)

Celü mai probatü şi prin multe încercări celü mai temeinicü medicamentü pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdutü. I F la c o n  £ fl.

r  U o i t f ö l o p h f ü  C ohlM Q 6«7 £ä Q oîrSo 11113,1 »«brenne IKüftercben bes Stoffes non wCl Id lO ü ll iC  O l/iliW ai £.& OöBUU. betn man faufen roill, unb bie ettnaige Perfäl- 
fdjung tritt fofort 311 Œage: (£d?te, rein gefärbte Seibe fräufclt fofort jufammen, cerlofdjt balb unb fyinterläfjt 
roenig 21fcfye non ganj bellbräunlidjer ^arbe. — Perfälfcbte Seibe (bie leidjt fpeefig toirb unb bridai) brennt 
lang)am fort, namentlid? glimmen bie „Scbußfäben" weiter (tuctm febr mit ^arbftoff erfdjmert), unb hinter; 
läfit eine bunfelbiaune 2i)cbe, bie fid? im (Segenfat} 3itr ecfyten Seibe nid?t Fräufelt, fonbern friimmt. §er- 
briieft man bie 2ifdje ber edjten Seibe, fo 3crftiiubt fie, bie ber nerfälfcbtcn nidjt. Die S e id e n -F a h r iR  Ci. 
I le n n e h c r j r  (K. u. K. Boflief.), JKiirSeli nerfenbet gern illufter uon ifyren edjten Scibenftoffen an 
3ebermann, unb liefert eii^elne Koben unb gati3e Stiicfe porto= unb 5oUfrei in bie Wohnung an Private. — 

Briefe foften JO fr. unb Poftfarten 5 fr. porto nad) ber Sĉ toet'3.

16  S e » s a ţ i e
facű orolőgele de busunar

GoMin remontoir, de
cu meoanismö de pteoisiuue antitnsg- 

uetí ü aenma inventatü. Aceste orológe lu
crata admirabilü de elegamö nu se» potü deo
sebi nici de specialişti, de cele de aurü curatö. 
Capacurile fórte frurr>osö ciselate, nu-ţl perdü 
fasouulü şi pentru mersü regulatü se garan- 
tezá ín serisu pe terminű de 3 anT. 
g ^ P r e t u l i i  u n u i o r o lo g ií i  6

Lanţuri de Goldinü cu uarabinü de sigu
ranţă, fason bportü lu  & r c I séu p a n t e r ă  cu

1 fi. 60 cr. Se dâ la fiS-rare orologiu unft tocö gratis. Aceste orológe d ja  
suntü introduse la c:Oi m i mulţi amploiaţi ai cáilorü ferate austro-ungare. 
Se potü protura esclusivo prin depoulü centrali*:

ALFRED FISCHER, Wiena I Adlergasse 12.

m

m
.ran
m
ipim
k̂
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ISVORüLÜ M a t i l d  de BODOE
c e a  m a i c r i s t a l i n a ,  î n acid-carboilic c e a  m a i b o g a t ă

a p a  x ^ - i ^ L e r a l ă ,
aicalin-acide-lerraginosă a continentului.

WW Isvoru ferruginosu de primutu rangu!
Medica menţii cu cele mai strălucite succese în contra ma-

ladielor stomacului, în contra nervosităţiî, în contra maladieloru
IjjM causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maladieloru 

n femeiloru etc.

B o r t i i  d i  t i t ă  i l i g i a ţ â  i
Apa. minerală A  ^ J l  1> a e  găsesce în calitate 

,-|L prospetă în depositulu subsemnatului: E l 'a ş o v i l^  Strada Mi- 
ki Chail Weiss (uliţa poştei) r̂ r. 12, în tote buxuriie şi cele mai 

multe băcănii.
P r e iu lu  u n e i sîicle d e  i L itru  (fără s t ic lă )  5 cr .

Cu totă stima :

Administraţiunea isvorului şi depositu de exportaţiune

I O S I F  G Y Ö R G Y
471,12—fo. (Transilvania.) Hodok. (Transilvania.) |

l ü ^ ü ^ ü m ü i l i ü ü ü i i s i i i l ü i ü ü i l ï

Dela profesorulQ, ce se va alege 
se cere, ca se poşedă perfectu limba 
română, ca limba de propunere, atâtu 
în scriere, câtn şi în vorbire.

Postula e de a se ocupa în 1 
Septemvre 1894.

Din şedinţa comisiunei administrato- 
re de fondurile centrali şcolastice şi de 
ştipendie din districtulu Nâseudului, ţinu
tă în Nâseudit la 11 Augustu 1894.

Secre tară : P reşed in te :
Nestorii Şimon m. p. Dr. Pavelti Tanco m. p.

482,3—3.

g y  Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
h 5 cr. se potu cumpâra în 
librăria Nicolae Ciurcu şi în 

I tutungeria I. (Iross.

3 iTuLtre ţ* iă .  p e n t r u  o i .

Pe moşia D-lui I i U D O V B C U ^  S I M O N I T ,  
mare pri-prietarő în Sângeoryiulu de Câmpia (co mi ta
tul ö O lu şi u l u i ,  cerculu O r m e n i ş u l u i )  ee reco
mandă pentru oieri

Patru jireip (şire! âe lenu
neploatu, esceientu nutreţil pentru oi;

2-3  jiretp de trifoii,
de asemenea neploatu, cuprincjendu ia 300 care nu- 
treţu de classa priuiă.

Apoi ] ) ă § n n e  p e n t r u  OM de tomnă şi primă- 
v é rá , p e s t e  IlO O  c a r e  p a e  d e  g 'râ iu  ş i  o r x » .
secerate în pârgă.

T ó t é  c u  p reţtjL  m e d e r a t u .
A se adresa la proprietaruiu în Sângeorgitlu 

de Câmpiă (p u. Uzdi-Szt.-Péter).

I ïT - a . t r e t " C L p e n t r u o 1

Wr. 5 26 ,-1894.
a. f. c. sc. d.

la postii de profesorii.
Prin acesta se  e s e r  ie  C o n 

c u r s ă  la o catedră ordinară lagim-  
nasiulfi superiorii fondaţionalu din 
Naseudu , pentru limba maghiară- 
latină, ori germană-latină, eventuală 
altă combinaţiune din acestea.

Cei ce au cualificaţiune în acestii 
ramu, suntu provocaţi, ca până în 
26 Augustu St. n. a C. se şi înainteze 
cererile instruate în regulă la sub- 
s risa comisiune administratbre.

Plata profesorului, ce e de a se 
alege în cei dintâi fi 8 ani de probă, 
e 700 fl., apoi plata de profesoru 
ordinarii de 1000 fl., decenale de 
10% ŞÎ drept fi de pensiune.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


